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 دقيقه 20: وقت پيشنهادي    33تا  20هاي  صفحه :رياضي عمومي
 

22اگر مجموع طول نقاط تلاقي سهمي  -1 2y x ( m)x m     با محورx ها برابرm ضرب طول اين نقاط كدام است؟ باشد، حاصل 

1 (1  2(1  3(1
2  4 (1

2  

2هاي معادلة  ريشه و  اگر  -2 6 3 0x x    باشند، حاصل 


 
 كدام است؟ 

1 (2 3  2 (2 2  3 (2 6  4 (4  

25نمودار تابع  -3 3y (a )x (a )x b     مجموعه مقادير . به صورت مقابل استa  چگونه
 است؟

  .تهي است) 1
  .مل هيچ عدد صحيحي نيستشا) 2
  .است دو عضوي ) 3
 .تنها شامل يك عدد صحيح است) 4

3هاي معادلة  ريشه و  اگر  -4 1x(x )   ازاي كدام مقدار  باشند، بهa23هاي معادلة  ، ريشه 3 0x ax    صـورت   بـه{ , }    
 است؟

1(3 5  2(5  3(3 5  4(5  
fتابع  -5 : R R  ور نزولي اكيد است كه محپيوسته و يك تابعxدامنة تابع . كند ها را با طول يك قطع ميxf (x) كدام است؟ 

1 (1, 2 (0, 3 ( 1,  4 (0 1,   

2نمودار تابع با ضابطة  -6 1
2f (x) x

    
]( .است.......... هايي تشكيل شده است كه طول بلندترين آنها  خط از پاره   .)، نماد جزء صحيح است[

1 (1 2 (2 3 (2 4 (2
2 

22مجموعه جواب معادلة عددي طبيعي باشد،  nاگر  -7 1 4 2 1x n n         
](كدام است؟    .)نماد جزء صحيح است ،[

1 (1 12[n ,n )  2 (1
2[n ,n] 3 (2 2 1( n, n ) 4 (1

2[n ,n) 

عبارت  -8
2

1
[ log x]

 .)، نماد جزء صحيح است[ ] (در كدام بازه قابل تعريف است؟ 

1 (0 1( , ) 2 (1 2( , ) 3 (1 5 2 5( / , / ) 4 (2 5 3 5( / , / ) 
1fاگر  -9 (x) x x          آنگاه ،f (x) ؟ نيست با كدام گزينه برابر)[  .)، نماد جزء صحيح است[

1 (f ( x) 2 (1
f (x)

 3 (f (x) 4 (2(f (x)) 

2برد تابع  -10 3 5f : ( , / ) R  با ضابطةf (x) x x      كدام است؟)[  .)، نماد جزء صحيح است[

1 (0 0 5( , / ) 2 (0 1( , ) 3 (0 1, 4 (0 0 5, /  
 

 دقيقه 20: وقت پيشنهادي   165تا  3هاي  صفحهسازي  آمار و مدل :رياضي پايه
 

5 هاي مقابل تفاضل ميانه و مد كدام است؟ در داده -11 15 40 12 6 5 6 6, , , , , , ,  

1) 4  2) 3 1) 2 صفر) 1
2   

شود، فراواني مطلق اين دسـته   برابر مي 2ها اضافه كنيم، فراواني نسبي دستة وسط  به آن  داده 30اگر . كنيم بندي مي طبقه دسته 11دادة آماري را در  90 -12
 چند برابر شده است؟

1(3
5 2(5

3 3(8
3 4( 

3
8 
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 محصول

 )درجه(زاويه مركزي 

 هاي پيوسته است؟ ترين نمودار براي متغير كدام نمودار فراواني مناسب -13

 نمودار چندبر فراواني) 4 نمودار ساقه و برگ) 3 اي نمودار دايره) 2 نمودار مستطيلي) 1
فراوانـي  . ت زاوية مركزي متناظر هر محصول برحسب درجه، مطابق جدول زيـر اسـت  اي، اين محصولا در نمودار دايره. كند نوع محصول توليد مي 5شركتي  -14

494514423 چند درصد است؟ Dنسبي توليد محصول  
EDCBA

 

1 (1/28 2 (5/27  3 (5/28 4 (1/27 
 ها كدام است؟ ميانگين داده. دسته با درصد فراواني نسبي زير بيان شده است 5هاي آماري در  داده -15

1(/21 95  2(/20 05  
3(/22 75  4( /20 90 

 كدام است؟ aمقدار . هاي آماري در جدول زير بيان شده است انحراف از ميانگين داده -16

  صفر) 1

2 (1  
3(2  

4( 4 

 قدر است؟ ها چه در نمودار فراواني تجمعي زير واريانس داده -17

1(/6 2  
2(/6 4  
3(/6 6  
4(/6 8 
 

 قدر است؟ ها چه ها اعداد متمايز و متوالي هستند، انحراف معيار داده داده از ميانگين آن 7ف مقادير اختلا -18

1(2 2(2 3(2 2 4(4 
1هاي  اگر ميانگين داده -19 2 3 101 2 9x ,x ,x , ... . ,x      1برابر بـا ميـانگين 2 102 2 1 2 9x , x , .. . . , x    صـورت ميـانگين    باشـد، در ايـن

1 2 10x ,x ,... . ,x كدام است؟ 

1(9
 صفر )4 45)3 9)2 2

 جديد كدام است؟  دادة 10را به اين اعداد بيافزاييم، ضريب تغييرات  22و  18 اگر دو دادة . مفروض است 4و واريانس  15آماري با ميانگين   هشت دادة -20

1(1
4 2(2

4 3(1
2 4( 

2
8 

 دقيقه 15: وقت پيشنهادي   65تا  27هاي  صفحه :دانشگاهي ششناسي پي زيست
 

 نوتركيب، ابتدا لازم است كدام عمل قبل از سايرين انجام شود؟ DNAدر مهندسي ژنتيك پس از مرحله توليد  -21
 .ا اضافه شوده بيوتيك به محيط كشت باكتري نوعي آنتي) 2 .پلازميد و ژن خارجي توسط ژل الكتروفورز از يكديگر تفكيك گردند) 1
3 ( DNAاي، توسط آنزيم محدودكننده شناسايي شود توالي كوتاه و دو رشته) 4  .دهند ها قرار مي نوتركيب را در مجاورت باكتري. 

 ...............در مهندسي ژنتيك، ............... در مرحلة  -22
 .مانند هاي پلازميد خاموش مي در حين بيان ژن مورد نظر، ساير ژن –كردن  كلون) 1
 .كند هاي پلازميد را رونويسي مي نوعي آنزيم برخي ژن  ها، باكتري  در همة –كردن  غربال) 2
 .شوند استر به ژل الكتروفورز اضافه مي هاي تجزيه كننده پيوند فسفودي آنزيم –استخراج ژن ) 3
 .شود پلازميد توسط نوعي آنزيم شناسايي مي DNAز توالي كوتاه و خاصي ا –نوتركيب  DNAساختن مولكول ) 4

حلقوي موجود قبـل از   DNA با يك انتهاي چسبنده مشاهده شد، تعداد DNAقطعه  10خطي و حلقوي،  DNA 18روي  EcoRIاز اثر آنزيم  -23
  .)ها، حداقل يك جايگاه تشخيص دارندDNAهمة (قدر بوده است؟  اثر اين آنزيم، چه

1 (8   2 (10  3 (13  4 (15  
 ...............درماني،  ها براي انجام ژن در اولين تلاش -24

 .يافته را با ژن سالم جايگزين كردند هاي مغز استخوان، ژن جهش پزشكان پس از استخراج سلول) 1
 .ي مهم در دستگاه ايمني افزودندها بلافاصله بر ميزان توليد آنزيم هاي تغييريافتة مغز استخوان به بدن، سلول پس از بازگشت سلول) 2
 .هاي مغز استخوان اين فرد، هر كروموزوم داراي كروموزوم همتاست در سلول) 3
 .پپتيدي متفاوت توليد كرد پلي  هاي فرد، به تنهايي آنزيمي داراي چند نوع رشتة ژن قرار گرفته در سلول) 4

 مركز دسته 17 20 23 26 29
5 K 30 40 10 درصد فراواني نسبي 

 

a  5 4 2- 3- 5- ix x  
7 3 8 10 5 1 if  

3

6

10

2 4 6 8

تجچمع� فراوانه�

دستهها حدود
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 كند؟ تكميل مي نادرستيكدام گزينه جملة زير را به  -25

 »...............توان گفت  ، مي...............بطه با در را«
 .اند هاي ژنتيك كشف شده هاي دخيل در بسياري از ناهنجاري ژن –پروژة ژنوم انسان ) 1
 .هاي وي نيز منتقل شود هاي فرد ممكن است به زاده ژن قرارگرفته در سلول –اولين ژن درماني ) 2
 .ها ناشي از عدم وجود نسخة فعالِ يك ژن خاص است ري از آنبسيا –هاي ژنتيكي انسان  ناهنجاري) 3
 .ژن سطحي ويروس قادر به تحريك سيستم ايمني است آنتي –هاي حاصل از مهندسي ژنتيك  واكسن) 4

 كدام گزينه در رابطه با ژنوم درست است؟ -26

 .تواند مشابه باشد ژنوم افراد دو گونه در فرمانروهاي متفاوت مي) 2 .كروموزوم جنسي تشكيل شده است 2كروموزوم اتوزوم و  22ژنوم انسان تنها از ) 1
 .توالي و جايگاه تمام ژنوم انسان مورد بررسي قرار گرفته است) 4 .ژنوم انسان است xبرخلاف پذيرندة آن روي كروموزوم  2ژن آنژيوتانسين ) 3

 كنند؟ ميدرستي تكميل  كدام موارد عبارت زير را به -27

 »...............در مهندسي ژنتيك، همة وكتورها « 

 .داراي يك جايگاه تشخيص آنزيم براي هر آنزيم محدودكننده هستند  –الف 
 .پليمراز و هيلكاز ميزبان استفاده نمايند DNAتوانند از آنزيم  مي –ب 
 .ستقيماً به سلول ميزبان وارد شوندتوانند با استفاده از يك تفنگ ژني م مي –ج 
 .شوند اصلي ميزبان سبب تكثير ژن بيگانه مي) هاي(  با همانندسازي مستقل از كروموزوم –د 
 ب و ج) 4 ب و د) 3 الف و ب) 2 الف و د) 1

 ...............در مبحث مهندسي ژنتيك در كشاورزي و دامداري،  -28

 .رساند اند كه به گياهان زراعي آسيب نمي يد كردههايي تول كش ها، علف كش سازندگان علف  )1
 .هايي به درون محصولات گياهي، گياهاني مقاوم به حشرات توليد كردند با واردكردن ژن) 2
 .هاي مهندسي ژنتيك، موجب اصلاح گياهان شدند كار بردن روش كنندگان بذر، با به اولين اصلاح) 3
 .گردد هاي رودة بزرگ ايجاد نمي گردد كه از فعاليت باكتري ز برنج، در بدن به ويتاميني تبديل ميهايي ا بتاكاروتن زياد موجود در سويه) 4

 كند؟ تكميل مي نادرستيكدام گزينه عبارت زير را به  -29

 »..................در مهندسي ژنتيك، همة «
 .باشند پلازميدها، داراي يك جايگاه تشخيص براي نوعي آنزيم محدودكننده مي) 1

 .مراز هستند پلي DNAباكتريوفاژها، داراي جايگاهي جهت آغاز فعاليت آنزيم ) 2
 .گردند ها، ايجاد نمي هاي آن به سلول  جانداران تراژني، درپي ورود وكتور) 3
 .شوند ها توليد مي هاي محدودكننده در طبيعت، در پي فعاليت اپران آنزيم) 4

 است؟ نادرستك كدام گزينه در مورد كاربردهاي مهندسي ژنتي -30

 .يافته، بلافاصله شروع به ساختن آنزيم كردند هاي تغيير درماني، سلول ها براي ژن در پزشكي، در اولين تلاش) 1

 .هاي سطحي شده است هاي گياهي مقاوم به حشرات، سبب كاهش فرسايش خاك در كشاورزي، توليد سويه) 2

 .نوكلئيك داشته باشند ند دو نوع اسيدتوان اند كه مي شده هايي ساخته در پزشكي، واكسن) 3

 .ها بيان نمود هاي گاو را به كمك باكتري توان برخي از ژن در دامداري، مي) 4

 كند؟                        تكميل مي نادرستكدام گزينه جملة زير را  -31
 »..................يان ويلموت،   در آزمايش«

 .هاي حاصل از تقسيمات متوالي كاهش حجم پيدا كردند اه، سلولكردن در آزمايشگ در طي فرآيند كلون) 1
 .اي دالي، فقط شبيه گوسفند دهندة سلول پستاني بود ژنوم هسته) 2

 . كند، قرار داده شدند را متوقف مي  اي كه چرخه سلولي هاي غدة پستاني در محيط كشت ويژه سلول) 3

 .دغام شدنداندازه ا توسط شوك الكتريكي، غشاي دو سلول هم) 4
 ..................الگوي حباب، .................. در الگوي سوپ بنيادين  -32

 .شود وجود اكسيژن مولكولي در جو، باعث ايجاد لاية حفاظتي مي -همانند) 2 .هاي آلي پيچيده نقش دارد انرژي رعد و برق در تشكيل مولكول -برخلاف) 1
 .هاي آلي پيچيده، پس از تشكيل در جو، به اقيانوس منتقل شدند مولكول -برخلاف) 4 .دادند ديگر واكنش شيميايي انجام مي هاي غيرزيستي با يك مولكول -همانند) 3

 ..................توان گفت در ضمن انقراض گروهي  مي -33
 .شناختي قرار گرفتند ثير تغييرات بومأداران ساكن خشكي، تحت ت مهره ،سوم) 2 .گذار در خشكي قرار گرفت داران تخم در اختيار نخستين مهره مانده تنها باقي، منابع پنجم) 1
 .از بين رفتند زي و آب زي خشكي داران انواع مهره، اكثر اول) 4  .آمدند دارن ساكن خشكي از دريا بيرون دوم، اولين مهره) 3

 است؟ نادرستكدام عبارت  -34

 .ها گرديد هاي معدني، باعث تشكيل مونومرهاي اولين آنزيم ولهاي شيميايي بين مولك براي تشكيل حيات، انجام واكنش) 1

 .اي نياز داشتند خودهمانندساز، براي نگهداري انسجام ساختاري خود، به مواد آلي ويژه  هاي اولين مولكول) 2

 .توليد كنند  توانستند با تقسيم خود، ساختارهايي مشابه غشاي سلول ها، مي همة كواسروات) 3

 .باشد سفرها، در ساختار خود فقط حاوي مونومرهاي يك دسته از درشت مولكول ميهمة ميكرو) 4
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 ..............آزمايش استانلي ميلر نشان داد  -35
 .هاي زيستي را توليد كنند توانند با دريافت انرژي، تعدادي از مولكول مي O2و  CH4 ،N2 ،NH3 ،H2گازهاي ) 1
 .اي حيات ممكن است در شرايطي مشابه شرايط آزمايشگاهي ميلر پديد آمده باشند برخي از مواد شيميايي پايه) 2
 .شده باشدميليارد سال پيش بر روي كرة زمين پديدار  5/3كه حيات ممكن است در حدود ) 3
 .اند ها نقش كليدي داشته هاي زيردريايي در توليد موادي مانند كربوهيدرات گازهاي خارج شده از آتشفشان) 4

 .شده است.............. سبب پديد آمدن .............. به .............. همزيستي، ورود  طبق نظرية درون -36
 ميتوكندري -پيش يوكاريوت  -پروكاريوت فتوسنتزكننده) 2 وكاريوتپيش ي -پروكاريوت بزرگ -پروكاريوت كوچك هوازي) 1
 پروكاريوت بزرگ -پيش يوكاريوت -هوازي پروكاريوت كوچك بي) 4  يوكاريوت اوليه -پروكاريوت بزرگ هوازي -پيش يوكاريوت) 3

 كدام يك از جانوران زير احتمالاً زودتر از بقيه، از آب وارد خشكي شده است؟ -37
 زا دار زنده جانوران كيسه) 2 كنند كه حفرة گلويي خود را تا پايان عمر حفظ ميجانوراني ) 1
 جانوران داراي طناب عصبي شكمي) 4  گذار در خشكي داران تخم اولين مهره) 3

 »..............هاي وراثتي،  براي پيدايش حيات در كرة زمين، اولين مولكول«؟ نيستكدام گزينه براي تكميل جملة مقابل مناسب  -38
 .هاي ديگر را داشتند، به بقاي خود ادامه دادند در بعضي از ميكروسفرهايي كه توانايي كسب انرژي و استفاده از مولكول) 1
 .كردند، تعيين كنند هاي ميكروسفري را كه در آن زندگي مي هاي ويژه و كنترل مسيرهاي متابوليسمي ويژگي توانستند با ساخت پروتئين) 2
 .اي نياز داشتند مانند اوليه، براي تكثير و حفظ انسجام ساختار خود، به مواد آلي ويژه ا و ساختارهاي سلولميكروسفره) 3
 .اند وجود آمده شد، به اي كه توسط اشعة فرابنفش و رعد و برق كاتاليز مي هاي شيميايي ساده مستقيماً از طريق واكنش) 4

 ده است؟هاي زير زودتر از همه رخ دا يك از گزينه كدام -39

 وارد شدن اكسيژن به جو زمين و ايجاد لاية اوزون) 2  ساختن مواد غذايي از انرژي خورشيد ) 1
 تغيير در مولكول آنزيمي با خاصيت خودهمانندسازي) 4   گسترش حيات در خشكي) 3

 ها در هسته محصور است، صحيح است؟ ي آنDNAكدام يك در مورد پيدايش جانداراني كه  -40

 .يوكاريوتي هستند -هاي پيش ها با سلول حاصل رابطه درون همزيستي باكتري ها همة آن) 1
 .اند هاي هوازي پا به عرصه وجود گذاشته بعد از پيدايش باكتري) 2
 .اند ها كه ساكن آب بودند، قبل از افزايش تراكم اكسيژن در جو زمين، پديد آمده بعضي از آن) 3
 .ها رخ داده است از اولين رابطة درون همزيستي آنبار، بعد  تقسيم دوتايي براي اولين) 4

 ..............وجود آمد،  سلولي كه از پيش يوكاريوت به...................... طبق نظرية درون همزيستي، سلولي كه به پيش يوكاريوت تبديل شد -41

 .رون خود نوعي پروكاريوت كوچك هوازي داشتدر د –همانند ) 2 .با يك نوع پروكاريوت كوچك فتوسنتزكننده ادغام شد –همانند ) 1
 .هاي متفاوت است هايي با اندازه فاقد ريبوزوم –برخلاف ) 4  .خطي در هستة خود است DNAفاقد  –برخلاف ) 3

 چند مورد از موارد زير درست است؟ -42

 گونه است 9000هاي جانوري با قدرت پرواز، برابر با  تعداد گونه. 
 گونه است 50000با توانايي انجام فتوسنتز، حدود  هاي جانداراني تعداد گونه. 
  كنند هاي زمين زندگي مي سطح خشكي% 7هاي جانوري و گياهي، تنها در  گونه% 50بيش از. 
 اند ها از هم جدا شده جايي قاره دار طبق پديدة جابه هاي پستانداران كيسه تعداد زيادي از گونه. 
1(1           2(2                  3(3                 4(4 
 دقيقه 25: وقت پيشنهادي   73تا  53هاي  ، صفحه1 شناسي و آزمايشگاه زيست :شناسي پايه زيست

 

 كنند؟ تكميل مينادرست هاي زير در رابطه با دستگاه گوارش يك انسان سالم، جملة زير را  چند مورد از عبارت -43
 »....... شوند، فقط  ر غذا ميهاي موجود د هايي كه سبب هضم كربوهيدرات آنزيم« 

 .توانند توسط بخش برون ريز پانكراس ساخته شوند مي -الف
 .كربني توليد كنند 6و يا  5توانند مونوساكاريد  مي -ب
 .توانند توسط يك مجرا به بخش ابتدايي دوازدهه ريخته شوند مي -ج
 .وندهايي با هستة سازمان يافته ساخته و ترشح ش توانند در سلول مي -د
1 (1              2 (2             3 (3         4 (4 

 با توجه به موارد توضيح داده شده در رابطه با دستگاه گوارش انسان كدام گزينه صحيح است ؟ -44
A :              محل شروع امواج دودي در معده B :محل ورود ترشحات پانكراس به روده باريك 
C :ده به دوازدههاي در محل اتصال مع دريچه D :اي در محل اتصال مري به معده دريچه 
1 (C بالاتر ازB   قرار دارد و هر دو پايين تر ازA 2 .هستند (A  بالاتر ازD  قرار دارد و هر دو پايين تر ازC هستند. 
3 (D  بالاتر ازC  قرار دارد و هر دو پايين تر ازB 4 .هستند (D بالاتر ازB  يين تر از قرار دارد و هر دو پاA هستند. 

 .نيز باشد .............. شود ، مي تواند  كه باعث وقفه در پيوستگي حركت مواد غذايي مي.............. هايي از دستگاه گوارش  بخش -45
 جايگاه اصلي جذب مواد غذايي –كرم خاكي ) 2 آغازگر گوارش مكانيكي غذا                            –ملخ ) 1
 جايگاه خاتمه گوارش شيميايي غذا –كرم خاكي ) 4 آغازگر گوارش مكانيكي و شيميايي غذا   –گنجشك ) 3
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 كدام گزينه به درستي بيان شده است ؟ -46
 .شود ساكاريدهايي با مونومرهاي يكسان انجام مي در سيرابي گاو همانند دهان انسان، گوارش پلي) 1
 .گردد وارشي جانور ترشح ميهاي گ در هزارلاي گاو همانند معده انسان، آنزيم) 2
 .در روده كور اسب برخلاف روده بزرگ انسان، ميكروب هاي تجزيه كننده سلولز وجود دارد) 3
 .شود در روده بزرگ اسب برخلاف روده باريك گاو، مواد حاصل از گوارش سلولز جذب مي) 4

 .است................ شوند كه جايگاه  وارد بخش بعدي مي...... .............محتويات لوله گوارش پس از شروع گوارش ............... در -47
 جذب مواد غذايي  –مكانيكي  –كرم خاكي همانند گنجشك ) 2 اصلي گوارش شيميايي –مكانيكي  –ملخ برخلاف گنجشك ) 1
 از مواد گوارش يافته جذب آب –شيميايي  –ملخ برخلاف گنجشك ) 4  خروج مواد از بدن –شيميايي  –كرم خاكي همانند ملخ ) 3

 كدام گزينه دربارة سه جانور كرم خاكي، ملخ و گنجشك براي تكميل جملة زير مناسب است؟ -48
 »...............يابد، مي............... گوارش ............... در هر كدام از جانوران مذكور كه غذا بلافاصله پس از خروج از «
 .دهدجذب مونومرها به خون در روده روي مي -شيميايي -سنگدان) 2 .ش شيميايي با مكانيكي همزمان نيستآغاز گوار -مكانيكي -معده، فقط) 1
 .حلق در مسير عمل بلع قرار ندارد -شيميايي و مكانيكي -دانچينه) 4 .دهان تنها در گوارش مكانيكي نقش دارد -مكانيكي -مري) 3

 است؟ نادرست گاو گوارش دستگاه دربارة زير، مورد چند -49
 .شود، مقداري از سلولز موجود در آن به گلوكز تبديل شده استكه وارد دهان مي هر غذايي -الف
 .شود، بر روي آن گوارش مكانيكي صورت گرفته استهر غذايي كه وارد مري مي -ب
 .كنده طي ميغذا از اولين بلع تا دومين بلع، نسبت به دومين بلع تا ورود به روده، مسافت بيشتري را در معد -ج
 .كندهاي زياد عبور ميخوردگيغذا قبل از عبور از محل اصلي گوارش شيميايي در معده، از بخشي با چين -د
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 ».شوندمي ............... از پس بلافاصله غذايي مواد گاو، در« است؟ نادرست گزينه كدام -50
 ترين قسمت معده به سر، وارد ديكعبور از دورترين قسمت معده از سر، به نز) 1
 هاي شيميايي واقعبلع مجدد، ابتدا غليظ شده و سپس، تحت تأثير آنزيم) 2
 ترين قسمت معده به پاهاي جلويي جانور، وارد نيمه جويده شدن در دهان، به نزديك) 3
 عبور از آخرين بخش معده، وارد جايگاه اصلي جذب غذا) 4

 كنند؟ مي تكميل درستي به را هجمل زير، موارد از مورد چند -51
 ».گيرد مي صورت ............... توسط خون، به سلولز تجزية از حاصل گلوكز جذب ،............... در«

 رودة باريك -اسب -د رودة كور -گوزن -ج رودة بزرگ -انسان -ب معده -ملخ -الف
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 ............... دارد، قرار ............... رد كه ايماهيچه بافت انسان، گوارش لولة در -52
 .تواند توسط دستگاه عصبي پيكري منقبض شودمي -ابتداي رابط حلق و مري) 1
 .هاي موازي با امتداد لولة گوارش است داراي سلول -چهارمين لايه از سمت داخل) 2
 .شوددار ديده ميقطهدر مقطع عرضي لولة گوارشي به صورت ن -مجاورت لاية غني از رگ و عصب) 3
 .داردانقباضات خود را براي مدت طولاني نگه مي -ترين بخش دستگاه گوارش انتهايي) 4

 .................... معده بالايي هايبخش ترشحات برخلاف معده پاييني هايبخش ترشحات -53
 .اندشوند كه هنگام ترشح غيرفعال ل ميپروتئازهايي را شام) 2  .ها نقش دارند در جلوگيري از كاهش توليد اريتروسيت) 1
 .توانند ترشح اسيد را بيشتر از ترشح آنزيم تحريك كنندمي) 4  .كننده نقش دارنددر ايجاد لاية لغزنده و محافظت) 3

 ».................... دارد، قرار گوارشي غدد ساير از بالاتر ايستاده فرد در كه اي بزاقي غدد « كند؟ مي تكميل درستي به را خالي جاي زير، هاي عبارت از مورد چند -54
 .ريزي است كه در تشكيل بزاق نقش دارد ترين غدة برون بزرگ -الف
 .هاي گوارشي استمادة يكي از آنزيمكند كه پيشبا ترشح آنزيم، قندي ايجاد مي -ب
 .ترشحاتي دارد كه فشار اسمزي كمتري نسبت به ترشحات ساير غدد بزاقي دارد -ج
 .شودسبب آغاز گوارش شيميايي در لولة گوارش مي -د
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 .................... بلع، هنگام در -55
 .كندگلوت به سمت پايين حركت ميزبان كوچك همانند حنجره و برخلاف اپي) 1
 .رودهاي حلقوي و طولي از بين ميبا رسيدن هر موج دودي به انتهاي مري، انقباض ماهيچه) 2
 .حركت غذا در مري، به حركات دودي وابسته بوده و نيروي جاذبه در حركت آن هيچ نقشي ندارد) 3
 .شود ترين نقش را در تنفس آرام و طبيعي دارد، متوقف مي فعاليت ساختاري كه مهم) 4

 .................... كه انسان گوارش دستگاه از بخشي هر -56
 .كندكند، همراه آن مقادير اندكي بيكربنات سديم نيز ترشح ميميهاي گوارشي را توليد ترين آنزيمقوي) 1
 .كندهاي گوارشي را با مصرف انرژي وارد لولة گوارش ميكنندة حركت مواد نقش دارد، آنزيمدر ساخت مايع نمكي تسهيل) 2
 .محيط را تغيير دهد pHتواند با ترشحات خود كند، ميپروتئازهاي غيرفعال توليد مي) 3
 .هاي محلول در آب و چربي نقش مهمي دارددر جذب آب موجود در مواد وارد شده به آن نقش دارد، در توليد برخي از ويتامين) 4
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 ».................... لوزالمعده، و صفرا مشترك مجراي در موجود هايآنزيم همة« است؟ صحيح گزينه كدام -57
 .شوندپس از ورود به ابتداي رودة باريك فعال مي) 1
 .مرهاي غذا به مونومرهاي قابل جذب هستندمسئول تبديل پلي) 2
  .براي انجام عمل گوارشي خود نياز به ترشحات كبدي ايجاد كنندة يك امولسيون پايدار دارند) 3
 .شوندريز توليد ميريز و دروناي داراي دو بخش برونتوسط غده) 4

 .شود روده ............... هايمويرگ جذب ،................ ويتامين ................ ويتامين ندارد امكان -58
1 (Kبرخلاف ،- A- 2 خوني (Dهمانند ،- E- 12) 3 لنفيB برخلاف ،- K- 12) 4 لنفيBبرخلاف ،- Cخوني 

 ..................... كه هنگامي پرندگان، در -59
 .شودطور كامل فقط وارد دو كيسة هوادار مي د، هواي تهويه شده از شش راست بههواي درون ناي به سمت عقب جريان دار) 1
 .تر بوده است هاي هوادار كم ها نسبت به كيسه ها بيشتر است، فشار هواي ششميزان كربن دي اكسيد هواي موجود در ناي از شش) 2
 .شودقبلي از بدن پرنده خارج ميشود، هواي دم هواي تهويه شده براي تبادل گازهاي تنفسي وارد شش مي) 3
 .شوندهاي هوادار پيشين از هواي داراي اكسيژن زياد پر ميشود، كيسههاي هوادار عقبي ميهوا وارد كيسه% 70) 4

 .افتدمي اتفاق ............... از ............... همواره ............... تحريك اثر در شده، ايجاد انعكاس طي بالغ فرد يك در -60
 باز شدن حنجره -بعد -هاي غضروفي، پايين آمدن زبان كوچك  هاي تنفسي داراي حلقهلوله) 1
 شل شدن عضلات حلقوي انتهاي مري -بعد -هاي ناحية گلو، بالا رفتن حنجرهگيرنده) 2
 خروج هوا از طريق بيني -بعد -شكل به سمت قلب مجاري بيني، حركت عضلة گنبدي) 3
 افزايش فشار وارد بر معده -قبل -هاانقباض عضلات بالابرندة دندههاي روده، گيرنده) 4

 .................. رود،مي .................. به .................. از كه خوني در انسان در -61
 .ميزان كربن دي اكسيد متصل به هموگلوبين از اكسيژن بيشتر است -قلب -هابافت) 1
 .كندمولكول اكسيژن به حمل آن كمك مي 4با اتصال به هر گروه هم  -قلب -هاشش) 2
 .شوداكسيژن موجود در خون در اتصال با هموگلوبين حمل مي% 78هنوز  -هاشش -قلب) 3
 .شود ها از خون خارج مي اكسيژن متصل به هموگلوبين% 19ها، حدود با عبور از مويرگ -هابافت -قلب) 4

 ؟ كند مي تكميل نادرست طور به ار زير عبارت زير موارد از مورد چند -62
 ».................... در ساختار ديوارة لولة گوارش انسان، سلول هاي بافتي كه كمترين فاصله بين سلولي را دارند، فقط «

 .  در لاية ترشح كننده موادي مانند موسين و آنزيم ليزوزيم وجود دارند-الف
 . ها به سمت جلو، نقش ندارند رم شدن مواد غذايي و حركت آنشوند كه در خرد و ن هايي يافت مي درلايه-ب
 . شوند در هر لايه از ديوارة محل اصلي گوارش شيميايي و جذب غذا، يافت مي-ج
 . هاي حلقوي روده باريك وجود دارند هاي تشكيل دهنده چين در لايه-د
1 (1              2 (2             3 (3         4 (4 

 ؟ است صحيح زير عبارت كدام دارد، نقش موادغذايي جلوي به رو جابجايي در كه گوارش لوله حركت هر با رابطه در -63
 .  ها با شيره گوارشي نقش مهمي دارد ترشدن مواد غذايي و مخلوط شدن آن همواره در نرم) 1
 . سانتي متر به جلو ببرد 15تا  10در هر نوبت مي تواند مواد را فقط ) 2
 .كات در بخش هاي مختلف لوله گوارش متفاوت استشدت اين حر) 3
 . اين حركات در تمام بخش هاي لوله گوارش قابل مشاهده است) 4

 كدام عبارت در رابطه با عمل بلع در انسان صحيح است؟ -64
 .شود وسيلة مراكز متعدد عصبي آن انجام مي غذايي جويده شده از دهان به معده است و به  به معني انتقال لقمة) 1
 . كند عملي غيرارادي است كه مواد غذايي گوارش يافته را از دهان به معده منتقل مي) 2
 .بالا است گلوت روبه طي انجام انعكاس آن، جهت حركت زبان كوچك همانند حنجره و برخلاف اپي) 3
 .شود مركز آن مستقيماً موجب قطع تنفس در هنگام بلع مي) 4

 باشد؟ مي درست شود، مي شروع گلو حسي گيرنده تحريك دنبال به كه گوارشي انعكاس هر درباره زير جملات از مورد چند -65
 . شود تر مشاهده مي اي پايين در حركات دودي، انتقال حركت به تارهاي ماهيچه-الف

 . بديا هاي سطح داخلي معده افزايش مي پس از انجام انعكاس، انقباض عضلات حلقوي ناحيه كارديا متوقف و چين خوردگي -ب

 . شود ترين عضله موثر در تنفس طبيعي، مشاهده مي انقباض عضلات مورب داخلي و خارجي شكم همانند انقباض مهم-ج

 . توانند نقش داشته باشد هاي ارادي در اين انعكاس نمي ماهيچه-د

 3) 4         2) 3             1) 2 صفر             ) 1
 ؟ است درست زير هاي عبارت از يك كدام -66

 . كند گيري پرزهاي ريز در روده شركت مي هاي خوني در تماس است، در شكل هر لايه ديواره روده باريك كه با رگ) 1
 . دهد هر سلول مخاط روده باريك، در سطح خود صدها ريزپرز دارد كه سطح جذب را افزايش مي) 2
 . به درون آستر پيوندي مخاط فرورفته باشند اي هاي استوانه درسطح داخلي ديواره روده باريك، ممكن است سلول) 3
  .گردد شود، به كبد رفته و سپس به قلب باز مي هاي مختلف لوله گوارش خارج مي هر رگ خوني كه از بخش) 4
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 است؟ صحيح قطعاً زير عبارت كدام است، شده يرقان بيماري باعث وي خون در صفراوي هاي رنگ حضور كه بالغي فرد درباره -67

 .كند فرد بخشي از تركيبات صفرا حين غليظ شدن، در كيسه صفرا يا مجاري خروجي آن رسوب مي در اين) 1
 . كند در روده باريك اين فرد كارايي ليپازهاي فعال شيره پانكراس، كاهش پيدا مي) 2
 . شود در اين فرد تغيير رنگ ادرار همانند مدفوع مشاهده مي) 3
 .شود ر روده باريك مختل ميهاي محلول در چربي د جذب ويتامين) 4

 دارد؟ كربن اكسيد دي دفع و اكسيژن جذب براي را كارايي حداكثر ها آن تنفسي دستگاه كه است داراني مهره ويژگي زير، هاي عبارت از مورد چند -68
 شوند ها، فقط در بدن و در فضاي خارج سلولي با مصرف آب تجزيه مي همة درشت مولكول . 
 هاي ذخيره هواي تهويه نشده، فشار منفي ايجاد شده است از ناي، در محل همواره هنگام عبور هوا . 
 گيرد ها، در طي هر بار عمل دم صورت مي ورود گازهاي تنفسي به شش . 
 هاي پروازي بدن اين جانور، مقداري اكسيژن در ميوگلوبين ذخيره شده است هاي اندام در تمام بافت. 

1 (1              2 (2             3 (3         4 (4 
 ................ انسان تنفسي دستگاه برخلاف ................. در -69

 . رطوبت براي تبادل گازهاي تنفسي الزامي است–سطوح تنفس كرم كدو ) 1
 . ها شود هواي تهويه نشده نمي تواند مستقيماً از ناي وارد شش –دستگاه تنفس مرغ خانگي ) 2
 . سطوح تنفسي تمايز يافته به درون بدن منتقل نشده است –غه مصرف كننده سلولز دستگاه تنفسي قوربا) 3
 .ها نقش دارد گردش خون در رساندن گازهاي تنفسي به سلول –دستگاه تنفسي ملخ ) 4

  كند؟ مي تكميل نادرستي طور به را زير عبارت گزينه كدام -70

 »............ جلو سمت به جناغ خواناست حركت با همزمان عادي، شرايط در بالغ انسان تنفس در«
 . آيد وجود مي ها به هاي هوايي به طور طبيعي باز شده و فشارمنفي در آن كيسه) 1
 . رسد ميلي متر جيوه مي 104هاي هوايي به  ها، فشار اكسيژن كيسه در پي ورود حجم هواي جاري به درون شش) 2
 .  كند هاي درون شكم كاهش پيدا مي درپي انقباض ديافراگم ، فشار وارده به اندام) 3
 .شود ها مي ها از حركات ديواره قفسه سينه و باز شدن آن فشارمنفي بين دولايه پرده جنب، باعث تبعيت شش) 4

 .شود ب ميبخشي از ظرفيت حياتي محسو. . . . برخلاف هواي . . . . توان بيان داشت كه هواي  با توجه به منحني اسپيروگرام در يك فرد سالم، مي -71
 ي بازدمي ذخيره -ي دمي ذخيره) 2  مرده -مكمل) 1
 ي بازدمي ذخيره –مانده  باقي) 4  مانده باقي –مرده ) 3

 ................ .نايژك ................. در انسان، خانة ششي  -72
 دار است هاي مژه فاقد سلول -همانند) 2 باشد  واجد غشاي پايه مي –برخلاف ) 1
 كند اي مخاطي ترشح مي ماده –برخلاف ) 4 هاي غضروفي است فاقد حلقه –همانند ) 3

 دقيقه 25: وقت پيشنهادي   5 ةصفح: 3، فيزيك 50تا  2هاي  صفحه: 2، فيزيك 30تا  2هاي  صفحه: فيزيك پيش :دانشگاهي فيزيك پيش
 

در سه ثانية اول حركت، چند ثانيه متحرك در خلاف جهت محـور  . مطابق شكل زير است ،كند ميها حركت xزمان متحركي كه روي محور  –نمودار مكان  -73
xكند؟ ها حركت مي 

1(0  

2(1  

3(2  

4(3 
هاي  اگر بردارهاي مكان متحرك. كنند، مطابق شكل زير است ها حركت مي xهاي ثابت روي محور  ، كه با سرعتBو  Aزمان دو متحرك  –مكان نمودار  -74

A  وB  5در لحظةt s ترتيب  بهAr


Brو  


Bباشد،   Ar r
 

 كدام است؟ SIدر  

1(i
11
2


 2(i

2


  

3(i
 2


 4(i

11
2


   

 اي بر حسب ثانيه براي دومين بار متحرك در چه لحظه. دهد كند، نشان مي زمان متحركي را كه از حال سكون شروع به حركت مي –شكل زير، نمودار شتاب  -75
 دهد؟ تغيير جهت مي

1(20  

2(30     

3(25  

4(15    

x

t(s)1 2 3
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10از نقطة ثانيه 2بردار سرعت متوسط متحركي كه در مدت  -76 3A( , )  به نقطةB  8رسيده است، به صورت 3v i j 
  

 بزرگـي بـردار مكـان   . است 
 .)هستند SIها در  تمام واحد(چند متر است؟  Bنقطة

1(5 3 2(3 5 3(43 4(9 

1اگر سرعت متوسط اين متحرك در . كند ثابت از حال سكون شروع به حركت ميمتحركي بر روي مسيري مستقيم و با شتاب  -77 2ثانيـة اول   /5 5 m
/

s
 

0بيشتر از سرعت متوسط آن در  2ثانية اول باشد، شتاب حركت آن چند /5
m

s
 است؟ 

1 (/2 5   2(/1 25 3(5  4 (/3 75  

24متحركي بر روي خط راست درحال حركت با شتاب ثابت  -78 m

s
 150انيه برابر ث 5جايي اين متحرك در مدت  جابه. است   اگـر سـرعت   . متـر اسـت

2باشد،  2vو  1vترتيب برابر با  متحرك در ابتدا و انتهاي اين بازة زماني به
1

v

v
 كدام است؟

1(2
3 2(2 3(3

2 4(1
2 

سرعت متوسـط آن در  . باشد مي رو روبهها در حال حركت است، مطابق شكل xزمان متحركي كه بر روي محور  -نمودار مكان  -79
 ثانية پنجم چند متربرثانيه است؟

1 (6   
2 (8    
3 (8   
4 (6  

ثانيه پـس از پرتـاب،    6اگر . كنيم ه سمت بالا پرتاب ميدر راستاي قائم ب 0vاي را با سرعت اولية  متري سطح زمين، گلوله 100از ارتفاع  ،در شرايط خلأ -80

0اندازة سرعت گلوله 
2
v  210(و جهت حركت آن به سمت پايين باشد، اندازة سرعت گلوله در لحظة برخورد با زمين چند متر بر ثانيه است؟ m

g
s

( 

1 (80  2 (75   3 (60  4 (20 6  

صورت معادلة حركت جسمي به -81
215
35

x t

y t








اي كه از نقطة  اندازة سرعت اين متحرك در لحظه. است  
60

40A


كند، چند متر بـر ثانيـه اسـت؟     مي عبور 

 .)هستند SIتمامي واحدها در (

1 (30  2 (60   3 (60 2  4 (30 2  
بزرگي سرعت متوسط آن در طول اين حركـت  . كند را طي مي CDو در نهايت  BC، سپس AB، مسير 5sمطابق شكل زير متحركي در مدت زمان  -82

mچند 

s
 است؟  

1 (10  
2 (26  
3 (28   
4 (38  

صورت  به SIمعادلة حركت دو بعدي متحركي در  -83
2 4

2 8
x t

y t t

 
 





يك ثانيه قبل از اينكه بردار سرعت بر بردار شتاب عمود شود، انـدازة سـرعت   . است 

mحرك چند مت

s
 است؟ 

1 (2  2 (4   3 (2  4 (2 2  
اگر . كند، مطابق شكل مقابل است حركت مي Bتا نقطة  Aاز نقطة  xoyمسير حركت متحركي كه در صفحة  -84

شونده باشد، جهت بردار سرعت متوسط و جهـت بـردار شـتاب متوسـط بـين دو       حركت در اين بازه از نوع تند
 كند به ترتيب از راست به چپ مطابق كدام گزينه است؟  بور ميع Bو  Aاي كه متحرك از نقاط  لحظه

1 (،   2 (،     
3 (،   4 (،   

B

A

y

x

A

B

C

D

30
m

40m

120m

24

x( )m

t( )s

4
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اگر بزرگي سرعت گلوله در لحظة برخورد بـا  . شود در راستاي قائم به سمت بالا پرتاب مي 0vين با سرعت اولية از سطح زم hاي از ارتفاع در شرايط خلأ گلوله  -85
 جايي گلوله در طي اين مدت است؟ باشد، مسافت طي شده توسط گلوله از لحظة پرتاب تا لحظة رسيدن به زمين چند برابر اندازة جابه  04vزمين برابر با 

1(17
15 2(3

2 3(2 4(21
17 

1اگر . شوند يه رها مياز حال سكون و از ارتفاع يكسان بدون سرعت اول tدر شرايط خلأ دو جسم به فاصله زماني  -86 شدن جسم اول،  ثانيه بعد از رها /5

210چند ثانيه است؟  tمتر برسد،  10فاصلة دو جسم به  m
(g )

s
 

1(1 2(/1 5 3(/0 5 4(/0 75 

2اندازة سرعت متوسط نوك اين عقربه در بازة زماني . است30cmطول عقربة دقيقه شمار ساعتي -87 15:  2تا 30:   چندcm

s
 باشد؟ مي 

1(1
10 2(1 3(3

30 4(2
30 

بعد از مدتي گلولة ديگري از همان نقطه بدون . شود پرتاب ميبه بالا  در راستاي قائم و رو  0vاي با سرعت اولية  در شرايط خلأ و از يك نقطه بالاي سطح زمين، گلوله -88

30mهاي  ها با سرعت اگر گلوله. شود سرعت اوليه رها مي

s
20mو  

s
mچند  0vدر يك لحظه باهم به زمين برخورد كنند، 

s
210(بوده است؟   m

g
s

( 

1(5 10 2(10 5 3(10 14 4(3 10 

3صورت  به SIكند در  و از مبدأ زمان شروع به حركت ميها xزمان متحركي كه روي محور  –معادلة مكان  -89 21 2 53x t t   كدام گزينه نمودار . است
 دهد؟  شتاب اين متحرك را به درستي نشان مي -سرعت 

1( 2(

v

a

 

3( 4(   

اگـر بزرگـي   . شـود  جا مـي  ثانيه جابه 2در مدت زمان  Nنقطة  تا Mمتحركي روي سهمي شكل مقابل از نقطة  -90
 ســت؟كــدام  ا Nو  Mباشــد، بزرگــي شــتاب متوســط بــين نقــاط  vســرعت  متحــرك ثابــت و برابــر 

)37 0 6sin / ( 

1(/ v0 4 
2(/ v0 3                           

3(/ v0 8 
4(/ v0 6 

4دو متحرك روي خطي راست يكي با سرعت  -91 m

s
  و شتابa  2و ديگري با سرعت m

s
  2و شتاب

a  0 مبدأ زماندر(t ) اگر در . كنند از يك نقطه عبور مي

5tلحظة  s  ها در اين لحظه چند متر بر ثانيه است؟ نها با يكديگر برابر شود، بزرگي سرعت آ بردار سرعت آن 

1 (6 2 (8 3 (2  4 (5 
2متحركي با شتاب ثابت  -92 2a i j 

  
0tاگر سرعت متحرك در لحظة . كند حركت مي xoyدر صفحة     3برابر باv i j 

  
باشد، حـداقل انـدازة   

 .)هستند SIتمام واحدها در (اي متحرك چند متربرثانيه است؟  سرعت لحظه

1 (2 2 2(3 3(4 4 (2 

 .پاسخ دهيد» 3فيزيك « يا » 1فيزيك «هاي  سؤال  از دو دسته به يكياست و شما بايد  كتابآموزان گرامي، توجه كنيد كه فيزيك پايه زوج  دانش
 دقيقه 15: وقت پيشنهادي   122تا  77هاي  صفحه :1فيزيك 

 كند؟  اگر چشمة نور را از پرده دور كنيم، مساحت سايه چه تغييري مي. ها قرار دارد اي و يك پرده و به موازات آن رص كدر بين يك چشمة نور نقطهيك ق -93

  .يابد ابتدا افزايش سپس كاهش مي) 2   يابد  افزايش مي) 1
 .يابد ابتدا كاهش سپس افزايش مي) 4   يابد  كاهش مي) 3

  سازد؟ چند درجه مي راستاي تصوير اين جسم در آينه با راستاي جسم زاوية . مقابل آينة تخت قرار دارد ABجسم در شكل زير،  -94

1 (60   
2 (80   
3 (40   
4 (50  

y(m)

x(m)

NM
4

نهچموداريال بر مچماس خط

نهقطۀ Mدريال

3

50
B آ�نه

A

90
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 دهد؟ درستي نشان مي كدام گزينه پرتوهاي بازتاب اين دو پرتو از سطح آينه را به. كنند مقعري برخورد مي  مطابق شكل زير دو پرتوي موازي به سطح آينة -95

1 (
F

C 2 (
FC

 

3 (F

C

 

4 (
FC

 

. شـود  برابر مي 4كنيم، اندازة تصوير حقيقي آن  اگر جسم را به مكان تصوير منتقل . رار داردروي محور اصلي آينه و عمود بر آن ق 20cmمقعر به شعاع   جسمي مقابل يك آينة -96
 اند؟ ترتيب از راست به چپ كدام نمايي ثانويه به متر و بزرگ فاصلة اولية جسم از آينه برحسب سانتي

1 (30،1
2  2 (15،1

2 3 (30،2 4 (15،2 

810سرعت نور در يك محيط شفاف برابر با  -97 m

s
اـ هـوا تابيـده       60و  30 ،45ي تابش ها سه پرتوي نور تحت زاويه. باشد مي  از اين محيط به سـطح جـدايي آن ب

83سرعت نور در هوا را برابر (شوند؟  چند پرتو از اين سه پرتو وارد هوا مي. شوند مي 10 m

s
 درنظر بگيريد(. 

 3) 4 2) 3 1) 2  صفر) 1
رنگ در محيط شفاف باشند، كدام گزينه در مورد مقايسـة ايـن دو    ترتيب بيانگر زاوية حد يك محيط شفاف نسبت به هوا و سرعت نور تك به vو  cîاگر  -98

n شيشـــه (هاي شفاف آب و شيشه صحيح است؟  كميت در محيط   )nآب

1 (c c
ˆ ˆ(i ) (i  ،v آب شيشـــه( vشيشـــه آب   2 (c c

ˆ ˆ(i ) (i ،v آب شيشـــه( vآب شيشـــه   

3 (c c
ˆ ˆ(i ) (i  ،v شيشـــه آب( vشيشـــه آب   4 (c c

ˆ ˆ(i ) (i  ،v شيشـــه آب( vآب شيشـــه   

قسمتي از . تابند از هوا بر سطح اين محيط شفاف مي îرنگ تحت زاوية تابش  يك دسته پرتوي نور تك. است 3ضريب شكست يك محيط شفاف نسبت به هوا  -99
 درجه باشد، زاوية بين پرتوي بازتاب و پرتوي شكست چند درجه است؟ 30اگر زاوية شكست . كند ت پيدا مياين دسته پرتو بازتابش و قسمت ديگر شكس

1 (60  2 (120 3 (90 4 (30 
1ضريب شكست آب براي رنگ قرمز . متري آب قرار دارند 4و بنفش در عمق  دو لامپ قرمز -100 1و براي رنگ بنفش  /32 اگر دو لامپ هم زمـان  . باشد مي /41

83ها از داخل آب چند نانوثانيه است؟  روشن شوند، اختلاف زماني خروج نور آن 10 m
(c )

s
   

1 (/3 64  2 (/1 76 3 (/1 88 4 (/1 2 
 است؟ رنگ در هنگام خروج از منشور چند درجه شكست پرتوي نور تك  زاوية. است 2مطابق شكل زير ضريب شكست منشور  -101

1 (45   
2 (/67 5  
3 (90  
4 (/22 5 

كند،  طور تقريباً قائم به داخل ظرف نگاه مي شخصي كه بالاي ظرف به. ايم تا ارتفاع مشخصي از آب ريخته 240cmاي قائم به مساحت مقطع  در يك ظرف استوانه -102
متر مكعب به آب درون ظرف بيفزاييم، در اين حالت شـخص كـف ظـرف را در چنـد      سانتي 1600بيند، اگر  متري خودش مي سانتي 120كف ظرف را در فاصلة 

آببت است ومكان شخص ثا(بيند؟  متري خودش مي سانتي
4
3n ( 

1 (150  2 (110 3 (90 4 (130 
 دقيقه 15: وقت پيشنهادي   56تا  46هاي  صفحه: 1، فيزيك 47تا  1هاي  صفحه: 3فيزيك  :3فيزيك 

 

1رة باردار دو ذ -103 4q C    2وq 20  در فاصلةcm 1ها برابر با  اگر بزرگي نيروي دافعة الكتريكي بين آن. اند از هم ثابت شده 8/ N ،2بـار   باشدq 

ن كدام است؟ برحسب ميكروكول
29

29 10 N.m
(k )

C
   

1 (2  2 (1 3 (2 4 (1 

هاي زيـر در   يك از گزينه كدام. در راستاي قائم و در حال تعادل قرار دارند Cو  A ،Bسه گوي فلزي باردار  مقابلدر شكل  -104
 مورد نوع بار الكتريكي اين سه گوي الزاماً صحيح است؟

 .نام هستند ناهم Cو  Aهاي  بار گوي) 2  .نام هستند هم Cو  Bهاي  بار گوي) 1
 .نام هستند هم نا Cو  Bهاي  بار گوي) 4 .نام هستند هم نا Bو  Aهاي  بار گوي) 3

67/5

A

B

C

g

سب! نهخ
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در مركـز   qاگر اندازة ميدان الكتريكي حاصل از بار . اند قرار گرفته مقابلاي مختلف در چهار رأس مربع  ر بار الكتريكي نقطهچها -105
 باشد، اندازة ميدان برايند حاصل از اين چهار بار در مركز مربع كدام است؟ Eمربع برابر 

1 (E10 3  2 (E3 10 3 (E10 4 (E3 2 
4بار الكتريكي  -106 C  از نقطة  A  20با پتانسيل الكتريكيAV V   تا نقطةB  5با پتانسيل الكتريكيBV V  انـرژي  . شـود  جا مـي  جابه

 كند؟ پتانسيل الكتريكي بار چند ژول و چگونه تغيير مي

1 (410 410) 2 ، افزايش56) 3 ، كاهش 10 ،56) 4 افزايش 10كاهش ، 
ه در اگر فاصلة بين صفحات خازن تختي كه به مولد متصل است را افزايش دهيم، بزرگي ميدان الكتريكي بين صفحات خازن و بـار الكتريكـي ذخيـره شـد     -107

 كند؟ خازن به ترتيب از راست به چپ چگونه تغيير مي

 .يابد ماند، افزايش مي ثابت مي )2 . يابد يابد، كاهش مي كاهش مي) 1
 .يابد يابد، كاهش مي افزايش مي) 4 .يابد ماند؛ كاهش مي ثابت مي) 3

 تر است؟ ها كم در كدام گزينه از بقيه گزينه 1Cشده در خازن  بار ذخيره. كنيم هاي زير به اختلاف پتانسيل يكساني متصل مي سه خازن را مطابق گزينه -108

1 ( 2 ( 3 ( 4 ( 

20، برابر با 1Cشده در خازن  در مدار شكل زير اگر انرژي الكتريكي ذخيره -109 J ها برابر با چند ژول است؟ باشد، انرژي الكتريكي ذخيره شده در مجموعة خازن 

1 (/ 51 6 10   

2 (/ 53 6 10  

3 (/ 41 6 10  

4 (/ 59 6 10  

را ببنديم، بار خازن  2kرا باز كنيم و سپس كليد  1kاگر كليد . در ابتدا خالي است 2Cمشابه هستند و خازن  2Cو  1Cدر مدار شكل زير، دو خازن  -110

1C شود؟ چند برابر مي 

1 (1   
2 (2  

3 (1
2  

4 (1
4 

4طور كامل پرشده برابر  به 2الكتريكي با ثابت  از دي ظرفيت يك خازن تخت كه فاصلة بين صفحات آن -111 F خازن را ابتدا توسط يك مولد، بـاردار و  . است
 كند؟ خيره شده در خازن چگونه تغيير ميالكتريك را از بين صفحات خازن خارج كنيم، انرژي ذ اگر در اين حالت دي. كنيم سپس از مولد جدا مي

  .يابد درصد كاهش مي50) 2 .يابد درصد افزايش مي 50) 1
 .كند تغيير نمي) 4 .يابد درصد افزايش مي100) 3

5qو بار  2gاي به جرم  مطابق شكل زير، ذره -112 C  1ظرفيت  در فضاي خالي بين صفحات يك خازن تخت افقي به 2C / nF   به حال تعادل قـرار
ــر    . دارد ــازن برابـ ــفحات خـ ــك از صـ ــاحت هريـ ــر مسـ ــانتي 1600اگـ ــد،   سـ ــع باشـ ــر مربـ Aمتـ BV V   ــت؟ ــت اسـ ــد ولـ چنـ

212
0 210 9 10N C

(g , )
kg N.m

     

1 (/4 8   

2 (/2 4  
3 (/4 8  

4 (/2 4 

2q

3q

6q

q

C1 C2
ε

k1

k2

g
A
B

C1 2μF

C2 4μF

C3 10μF

ε
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 دقيقه 10: وقت پيشنهادي   28تا  12هاي  صفحه :دانشگاهي شيمي پيش
 

2Aواكنش بنيادي  -113 B C   در محلولي انجام شده است كه در ابتدا غلظتA ،0 B ،0مولار و غلظت  /8 پس از گذشـت  . مولار بوده است /7

0به  Aواكنش، غلظت  انجام مدتي از 2اگر در اين لحظه واكنش با سرعت . رسد مولار مي /4 1 124 10 mol.L .s      پيش برود، ثابـت سـرعت
 واكنش كدام است؟

1 ( L .mol .s2 2 13  2( L.mol .s1 15   3 (
 

L.mol .s1 13    4(
 

L .mol .s2 2 15  
  

 هاي زير درست هستند؟ چه تعداد از عبارت -114

2فقط يكي از فرايندهاي رفت يا برگشت واكنش  -آ 2 2N (g) O (g) NO(g)   در شرايط استاندارد(STP)شود ، به صورت قابل توجهي انجام نمي . 
توان گازهاي خروجـي   بدين منظور مي. ها به هواكره جلوگيري شود توان به دام انداخت تا از ورود آن ها را مي اكسيد خارج شده از نيروگاه گاز گوگرد دي -ب

 .را از روي اكسيد سومين فلز قليايي عبور داد
 .رود كار مي هايي كه در فاز گازي هستند، به نظرية برخورد براي توصيف تمامي واكنش -پ
 .تري براي تركيب با هموگلوبين دارد تمايل بيش 2O، نسبت به مولكول COمولكول  -ت
 3) 4 2) 3 1) 2 صفر )1

115- aE 2رفت واكنش گرماگير فرضي 2M A Z   برابرxاگـر  . كنـد  درصـد تغييـر مـي    25زگر اين مقدار به اندازة در حضور كاتالي. كيلو ژول است

aE 4برگشت اين واكنش در حضور كاتاليزگر برابر
x باشد، در اين صورت مجموعaE رفت و برگشت در غياب كاتاليزگر چند برابر همين مقدار در حضور

 تاليزگر است؟كا

1( 1 2 (5/1 3 (6/0 4 (2 
 چند مورد از موارد زير درست است؟ -116

 .شوند شدن پيوندهاي اوليه، پيوندهاي جديد تشكيل مي ي فعال بعد از شكسته در هنگام تشكيل پيچيده –الف 
 .هاي نظريه برخورد برطرف شده است ي حالت گذار، برخي از نارسايي در نظريه –ب 
3Oدر واكنش  –ج  (g) باNO(g)گيرد ، برخورد مناسب ميان عناصر يكسان انجام مي. 
22ي  فعال در واكنش  شكل پيچيده –د  2NOCl(g) NO(g) Cl (g) صورت ، به

 
 .است

1 (1   2 (2  3 (3  4 (4 
ــماره   -117 ــرف ش ــت،      )1(در ظ ــاي ثاب ــر، در دم ــك ليت ــم ي ــه حج ــول از  2ب ــاي   م ــك از گازه ــر ي ــيBوAه ــنش    را وارد م ــا واك ــيم ت كن

2 3 2A(g) B(g) C(g) D(g)  مول گاز  2در همان شرايط، ) 2(ي  اگر در ظرف شماره. انجام شودB مول  5/0وA ي  نـيم، سـرعت اوليـه   ك را وارد

1واكنش، 
11ها، برابر  ، مجموع غلظت فراورده)1(پس از مدتي از آغاز واكنش در ظرف . شود مي) 1(برابر ظرف  4 5/ mol.Lسرعت واكنش در اين . شود مي

1لحظه با يكاي  1mol.L .s  3كدام است؟ 2 2 18 10(k mol .L .s )    

1(34 10 2(32 10 3(24 10 4(22 10 
A(g) هاي جدول زير چند مورد از مطالب زير براي واكنش با توجه به داده -118 B(g) C(g) درست است؟ 

 aE 170در غياب كاتاليزگر برابرkJاست. 

  نسبتa

a

E

E

در هر دو حالت يكسان است. 

 aE 200در حضور كاتاليزگر برابرkJ است. 

 50اليزگر و بدون كاتاليزگر برابر ها در حضور كات تفاوت سطح انرژي پيچيده فعال و فراوردهkJاست. 

  حاصل عبارتaH E در حضور و عدم حضور كاتاليزگر، تفاوتي ندارد ،. 
1 (2 2 (3 3 (4  4 (5 

اگر در يك كشور روزانـه  . دهد مبدل كاتاليستي نشان مي ها را در گازهاي خروجي از اگزوز خودروها، در غياب و در حضور جدول زير مقدار برخي از آلاينده -119
ها به هواكره  ها، از ورود چند درصد آلاينده كيلومتر مسافت را طي كند، با استفاده از اين مبدل 80خودرو فعاليت كند و هر خودرو به طور ميانگين  2000000

 شود؟ تقريب جلوگيري مي به

1 (55 /94 
2 (38/87 
3 (72/91 
4 (27/8 

 ها داده                  
 انجام

 واكنش          
aE aE H 

 -80 * 120 درحضور كاتاليزگر
 * 250 * بدون كاتاليزگر

 

CO x ها فرمول شيميايي آلاينده yC H NO 
مقدار آلاينده بر حسب گرم بـه ازاي  

 طي يك كيلومتر
 04/1 67/1 99/5 در غياب مبدل
 04/0 07/0 61/0 در حضور مبدل
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شده خاريالج ال;ترونهاي شچماريالة

)125است؟ نادرستكدام مطلب  قابلمبا توجه به نمودار  -120 S J.K ) 2 2 2N (g) O (g) NO(g)  

 
25هاي رفت و برگشت در دماي  يك از واكنش هيچ) 1 C 1و فشارatmشود تقريباً انجام نمي.  
727براي اين واكنش در دماي Gمقدار عددي ) 2 Cمثبت است. 
 .تر است شود از واكنش معكوس آن بيش سرعت اين واكنش در مسيري كه منجر به افزايش آنتروپي مي) 3
 .وجود داردNOدر بين گازهاي خروجي از اگزوز خودروها گاز) 4

 

 .پاسخ دهيد» 3شيمي« يا » 2شيمي «هاي  سؤال  از دو دسته به يكياست و شما بايد  كتابن گرامي، توجه كنيد كه شيمي پايه زوج آموزا دانش
 

 دقيقه 20: وقت پيشنهادي   41تا  1هاي  صفحه :2شيمي 
 

 كدام عبارت درست است؟  -121

nدر اثر بازگشت الكترون برانگيخته در هر اتمي از ) 1  nبه  6   . شود ، نور مرئي مشاهده مي 2
 . كند اند، امروزه در مورد هيچ اتمي صدق نمي هاي يك عنصر مشابه اين بند از نظريه اتمي دالتون كه همة اتم) 2
 . استفاده كرد nm200ه ضخامت حدود از ورقه طلا ب ،رادرفورد در آزمايش بمباران با پرتوهاي ) 3
 . در طيف نشري خطي اتم هيدروژن، ميزان انحراف پرتو از قاعده منشور با طول موج آن رابطه مستقيم دارد) 4

16هاي  اگر اكسيژن داراي ايزوتوپ -122 O ،17 O  18وO     12هـاي   باشـد و كـربن نيـز داراي ايزوتـوپC ،13 C  14وC    جـرم مـولي   باشـد تفـاوت
  ؟باشد ها ساخته شده است، كدام مي ترين مولكول آن كه با اين ايزوتوپ ترين مولكول كربن دي اكسيد و سبك سنگين

1 (5 2 (6 3 (7 4 (4 

56ها در يون  ها و نوترون اگر تفاوت تعداد الكترون -123 2A   باشد عدد اتمي  10برابرA  . . . . خواهد بود و در اتمA  الكترون وجود دارد. . . . . در لاية سوم . 

1 (24 – 12  2 (24 – 13 3 (25 – 13 4 (25 – 12  
 چند مورد از موارد زير، درست است؟  -124

 . عدد كوانتومي را به خود اختصاص داده است 4اي منحصر به فرد از  هر الكترون در اتم، مجموعه) آ
52اگر آرايش الكتروني يون ) ب 2A   43بهd ها در اتم خنثاي  ها و نوترون اوت تعداد الكترونختم شود، تفA، 6 است . 
 .آيد وجود مي  حركت اسپيني الكترون با گردش حول محور هسته به) پ
 .ها در فضا است گيري اوربيتال هاي موجود در يك زيرلايه، جهت هاي اوربيتال يكي از تفاوت) ت
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4   

 ام مطلب صحيح است؟ كد -125

 . ايزوتوپ طبيعي وجود دارد 279ايزوتوپ مختلف شناخته شده است كه در اين ميان، فقط  2300تاكنون بيش از ) 1

) 25 –منيزيم ) 2 Mg)2512  24 –نسبت به منيزيم ( Mg)2412 دهد واكنش شديدتري با آب انجام مي . 
H)آب معمولي  گرم 100) 3 O)2  گرم آب سنگين  100نسبت به(D O)2 كند تري را اشغال مي در شرايط يكسان حجم كم . 
 . مقدار عدد جرمي و جرم اتمي از لحاظ عددي تقريباً با هم برابرند با اين تفاوت كه مفهومي متفاوت دارند) 4

2و رابطـة   80%تـر آن   داراي دو ايزوتوپ است كه فراواني ايزوتوپ سنگين Xعنصر  -126 11A Z     اگـر جـرم اتمـي ميـانگين آن برابـر      . بـراي آن برقـرار اسـت
80 6/ amu  و آنيونX  تر آن كدام است؟   هاي ايزوتوپ سبك الكترون باشد، شمار نوترون 36داراي)A  عدد جرمي وZ عدد اتمي است(. 

1 (41 2 (42 3 (43 4 (44   
 است؟  نادرسترو  كدام گزينه در مورد شكل روبه -127

 . تنها در سومين عدد كوانتومي است ypتوان گفت كه تفاوت ميان اين اوربيتال با هر اوربيتال  طور قطع مي به) 1

2 (lm باشد مي+ 1يا  0يا  -1هاي اين اوربيتال قطعاً يكي از اعداد  الكترون . 
 . است كند، براي اين اوربيتال برابر يك ها در يك زيرلايه را مشخص مي اي كه تعداد اوربيتال عدد كوانتومي ) 3
 . شود شده توسط الكترون، يافت مي دهد كه قطعاً در عناصري با حداقل سه لاية اشغال اين شكل يك اوربيتال دمبلي شكل را نشان مي) 4

 هاي زير درست است؟  يك از گزينه هاي يك عنصر است، كدام هاي متوالي تمام الكترون دهندة يونش براساس شكل زير كه نشان -128

الكتـرون   2در آخـرين زيـر لايـة خـود داراي      اتم مورد نظـر ) 1
 . است pباشد و جزء عناصر دستة  مي
آن كنـده   sها از زير لايـة   همواره به هنگام يونش، الكترون) 2

 . شوند مي
لاية الكترونـي از الكتـرون بـه     3در اتم مربوط به اين عنصر، ) 3

 . اند امل پرشدهطور ك
هاي يونش متـوالي آن، دو جهـش بـزرگ مشـاهده      در انرژي) 4

 . شود مي

z

y

x
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 ؟ باشد نميرو، كدام گزينه در مورد اين دو الكترون صحيح  مطابق با شكل روبه -129

0lmتوان هر دو الكترون را در يك اوربيتال با مي) 1   از زير لايةd  يافت 27در عنصري با عدد اتمي . 
 . هاي ساعت است در خلاف جهت حركت عقربه 2برخلاف الكترون  1حركت الكترون ) 2
 . دهد مغناطيسي را نشان مي Nرو، قطب  هاي روبه جهت فلش در هر يك از الكترون) 3

 . خواهد بود ه شيوة نموداري نشان دهيم شكل حاصل را در يك اوربيتال ب 2اگر بخواهيم الكترون ) 4
 چند مورد از موارد زير، درست است؟  -130

15هاي يونش متوالي  در انرژي) آ X،  5نخستين جهش بينIE  6وIE افتد اتفاق مي . 
 . است 13شود، برابر  مشاهده مي 12IEهاي يونش متوالي آن در  عدد اتمي عنصري كه آخرين جهش در انرژي )ب
 .دهد هاي يونش متوالي در عناصر يك گروه اصلي همواره در شمارة يكساني رخ مي اولين جهش در انرژي) پ
 . ها از يكي به ديگري منتقل شود ال مستقيم بين دو جسم الكتروندهد كه با اتص تخلية الكتريكي هنگامي رخ مي) ت
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4  

3nترين الكترون آن داراي اعداد كوانتومي در مورد عنصري كه سست -131  ،1l  ،0lm   1و
2sm


 ت، كدام گزينه درست است؟ اس 

 . در گروهي جاي دارد كه بيشترين تعداد نافلز و در تناوبي قرار دارد كه كمترين تعداد شبه فلز را دارد) 1
 . باشد هاي آن متعلق به الكترون شانزدهم آن مي ترين مجموع اعداد كوانتومي مربوط به الكترون بيش) 2
 . تر برخوردار است تر از فراواني كمتري نسبت به ايزوتوپ سبك توپ سنگيندر بين دو ايزوتوپ پايدار آن، ايزو) 3
 . هاي متوالي اين عنصر با دومين جهش آن، به اندازة يك الكترون از فاصلة شمارة دومين و سومين جهش برم كمتر است فاصلة شمارة نخستين جهش در يونش) 4

به مجموع اعداد كوانتومي مغناطيسي اسپين عنصري با عدد ) در دما و فشار اتاق(مايع جدول تناوبي  هاي تنها نافلز نسبت مجموع اعداد كوانتومي الكترون -132
 كدام است؟  24اتمي 

1 (1465
5  2 (293

25  3 (273
6  4 (546

6  

 ست؟ ا نادرستكدام مطلب  -133

 . در جدول مندليف عناصر برحسب افزايش جرم اتمي كنار هم قرار گرفته بودند) 1
 . شود اكا آلومينيم فلزي با نقطة ذوب پايين است به طوري كه در كف دست به آرامي ذوب مي) 2
 . بيني كرد مندليف، خواص تمامي عناصري كه متعلق به جاهاي خالي جدول خود بود را به درستي پيش) 3
 . در جدول مندليف عناصري كه در يك گروه جاي دارند، خواص فيزيكي و شيميايي نسبتاً مشابهي دارند) 4

 است؟  نادرستترين فلز قليايي خاكي  چند مورد از موارد زير، در رابطه با هالوژن هم رديف با فراوان -134

 . عنصر قبل از آن در جدول تناوبي، شبه فلز است) الف
 . ها متفاوت است با ساير هالوژن) در دما و فشار اتاق(ه از نظر حالت ماد) ب
 . و دماي اتاق، شكننده است 1atmمانند ساير نافلزات، در فشار ) ج
 . از گاز نجيب بعد از اين عنصر تركيباتي ساخته شده است) د
  3) 4 2) 3 1) 2 صفر) 1

 كند؟  يدرستي كامل م كدام گزينه جملة زير را به -135

 . باشد مي. . . .  قرار دارد و افزون بر اين عنصري . . . .  و گروه . . . .  جدول تناوبي در دوره  14عنصر درخشان و شكننده شمارة 
 رسانا  – 16 – 2) 4 نيمه رسانا  – 14 – 3) 3 رسانا  – 14 – 3) 2 نيمه رسانا  – 14 – 2) 1

 است؟  نادرستچند مورد از مطالب زير،  -136

 . حضور دارد Feو  Coاي چون  جدول مندليف، افزون بر گازهاي نجيب، فلزهاي واسطه VIIIدر گروه ) آ
 . اي را براي عناصر پيشنهاد كرده بود بندي ويژه مندليف اولين كسي بود كه دسته) ب
 . هاي جدول مندليف، قرار گرفتن عنصر تلور بعد از عنصر يد است مينظ يكي از بي) پ
 . ها بيشتر است ها از شمار تناوب در جدول مندليف همانند جدول تناوبي امروزي شمار گروه) ت
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1  

 باشد؟  كدام گزينه در رابطه با فلزهاي قليايي صحيح مي -137

 . باشد نفت ميچگالي همة فلزات قليايي بيشتر از ) 1
 . دهند فلزهاي قليايي با آب گرم به شدت و با آب سرد به آرامي واكنش مي) 2
 . يابد فعاليت شيميايي آنها برخلاف نقطة جوش آنها از بالا به پايين افزايش مي) 3
 . هاي عنصرهاي گروه اول جدول تناوبي وجود دارد در خاكستر چوب، همة تركيب) 4

الكترون        1الكترون         
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 جدول تناوبي صحيح هستند؟  102تا  89و  70تا  57ب براي عناصر كدام دو مورد به ترتي -138

 . پذيري قابل توجهي دارند فلزهاي براقي هستند و واكنش -الف
 . پذيرترين فلزات هستند جزء واكنش -ب
 . همة آنها هستة ناپايدار دارند -ج
 . آورند دست مي ها را به از مشهورترين عنصر آن انرژي لازم براي توليد برق در نيروگاه -د
 د  –ب ) 4 ج  –الف ) 3 الف  –ب ) 2 الف  –ج ) 1

 چند مورد از مطالب زير، درست است؟  -139

 . اي را يافت كه نقطة جوش آن از يك فلز قليايي كمتر باشد توان فلز قليايي خاكي مي -الف
 .وجود دارد ترين تعداد نافلز جامد را دارد، يك عنصر فلزي در گروهي از جدول تناوبي كه بيش -ب
 . ميليارد سال پايدار است 5/3هستة پايدارترين شكل عنصر اورانيم تا نزديك به  -ج
1lپذيري بسيار كمي دارند، الكتروني با عدد كوانتومي  در همة عناصر تك اتمي كه واكنش -د  شود يافت مي. 
 صفر) 4 1) 3 2) 2 3) 1

140- A كدام مطلب دربارة اين عنصر درست است؟. باشد مي 18فلز تناوب پنجم،  ترين شبه  اش با سنگين عنصري از تناوب چهارم است كه اختلاف عدد اتمي 

 .باشد يگروه م فلز، هم با تعداد برابري از عناصر نافلز و شبه) 2 . باشد مي 14فلزي از گروه  ، شبهAعنصر ) 1
 .هايش برابر صفر است مجموع عدد كوانتومي اسپيني الكترون) 4 .گروه است فلز استاتين هم نافلزي است كه با شبه ) 3

 دقيقه 20: وقت پيشنهادي   34تا  1هاي  صفحه :3شيمي 
 ؟شود نميهاي زير، با كامل شدن واكنش از جرم مواد موجود در ظرف درباز كاسته  دركدام يك از گزينه -141

 كرومات تجزيه آمونيوم دي) 2  تجزية پتاسيم كلرات) 1
 محلول پتاسيم يديد با برم) 4 هيدروكلريك اسيد با كلسيم كربنات) 3

 )ها، موازنه شده نيستند هاي واكنش معادله(است؟  نادرستهاي زير، كدام گزينه  هاي واكنش با توجه به معادله -142

I) CH OH(x) CO(g) H (g)3 2   

2 4 3 2 3 II) Al (SO ) (s) Al O (s) X
  

2 III) S(s) O (g) Y  
2 2 2 2 IV) MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) H O(y) Cl (g)    

 .باشد همان الكل چوب است و حالت فيزيكي آن در اين واكنش گاز مي Iدهندة واكنش  واكنش) 1
2 (X  وY اند و حالت فيزيكي هردو نيز گازي است هر دو يك ماده. 
 .همانند واكنش اكسايش گلوكز، مايع است IVحالت فيزيكي آب در واكنش ) 3

4برابر  IIدر واكنش  Xبه ضريب استوكيومتري IVپس از موازنه، نسبت ضريب استوكيومتري هيدروكلريك اسيد در واكنش ) 4
 .است 3

 است؟ نادرستكدام يك از مطالب زير،  -143

  .براساس قانون آووگادرو در فشار و دماي يكسان، يك مول از گازهاي مختلف حجم ثابت و برابري دارند) 1
 .دان معروف فرانسوي بنا شده است ارهاي آووگادرو، شيميهاي حجمي در گازها بر پاية ك محاسبه) 2
 .رود كار مي دهنده در مواد غذايي و دارويي به عنوان طعم متيل ساليسيلات به) 3
 .اشدب مي  mmHg760و فشار   K273، دماي (STP)منظور از شرايط استاندارد ) 4

37كلسيم،  %30دهد كه اين عنصر شامل  تجزية عنصري تركيبي يوني نشان مي -144 32آرسنيك و  /5% فرمول آنيـون سـازندة   . باشد اكسيژن مي /5%
140(آن كدام است؟  75 16Ca ,As ,O : g.mol  ( 

1 (AsO 23 2(As O2 3 3(AsO 34 4(As O 32 8 
 هاي زير، درست است؟ يك از گزينه كدام -145

 .شود كار برده مي هاي خورشيدي به هاي الكترونيكي و سلول  سيليسيم تتراكلريد مايع در تراشه) 1
 .باشد مي صورت مذاب در واكنش جداسازي آهن از سنگ معدن آن، همانند واكنش ترميت به Feحالت فيزيكي ) 2
 .با هم برابر است) ها بدون درنظرگرفتن ضرايب استوكيومتري آن(ها  ها و فراورده دهنده هاي شيميايي، مجموع جرم مولي واكنش براساس قانون پايستگي جرم، در واكنش) 3
 .عاملي است ترين الكل تك سنگ با بخار آب بسيار داغ، ساده هاي واكنش زغال راوردهيكي از ف) 4

موازنـه شـدة     شود، از واكنش سديم هيدروكسيد با گاز كلر طبق معادلة كه به عنوان سفيد كننده استفاده مي) NaClO(محلول آبي سديم هيپوكلريت  -146
2 :آيد دست مي رو به روبه 22NaOH(aq) Cl (g) NaClO(aq) NaCl(aq) H O(l)    

186چند گرم سديم هيدروكسيد براي توليد   مورد نياز است؟  NaClOگرم  /25
  )123 35 5 16 1Na ,Cl / ,O ,H : g.mol   ( 

1 (250   2 (200 3(350 4 (300 
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اسـت و اگـر بـدن انسـان در هـر شـبانه روز       . . . . . هـا برابـر    شود، مجموع ضرايب استوكيومتري فـراورده  در واكنش اكسايش گلوكز كه در بدن انسان انجام مي -147
450 gن واكنش در شرايط گلوكز مصرف كند، در يك هفته چند ليتر گاز تنها از طريق ايSTP شود؟  توليد مي 

  112 1 16(C ,H ,O : g.mol )    

1 (12–2352   2 (19–2352 3 (12–336 4 (19–336 
50از گرم كردن  -148 4 / g  2ليتر گاز  درصد، چند ميلي 80سديم هيدروژن كربنات با خلوصCO  2چگـالي  (شـود؟   آزاد مـيCO    در شـرايط آزمـايش را

12 2/ g.L  123درنظر بگيريد و 1 12 16Na ,H ,C ,O : g.mol   ( 

1(/4 8 2(6 3(4800 4 (6000 
 است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام  -149

 .عنوان سوختي تميز براي خودروها كاربرد يافته است  متانول در برخي از كشورها به) 1
 .دهند هاي حجمي معيني با هم واكنش مي ها با نسبت دهنده هاي تركيبي در دما و فشار ثابت، واكنش نون نسبتبر اساس قا) 2
 .باشد ترتيب زرد و قرمز مي كرومات جامد به رنگ محلول پتاسيم كرومات و پتاسيم دي) 3
 .باشند هاي آن محلول در آب مي ردهواكنش گاز كلر با محلول پتاسيم برميد از نوع جانشيني يگانه بوده و تمامي فراو) 4

 است؟ نادرستكدام يك از موارد زير،  -150

 .باشد در واكنش آهن با گوگرد، رنگ فراورده همانند آهن، سياه مي) 1

Alها در واكنش  دهنده ترين ضريب استوكيومتري واكنش بزرگ) 2 O (s) C(s) Al(l) CO (g)  2 3  .باشد مي 4برابر  2
 .عت به عوامل متعددي مانند قيمت و سهولت كاربرد بستگي داردانتخاب محدودكننده در صن) 3
 .هايي است كه به آساني در آزمايشگاه قابل سنجش است جرم از جمله كميت) 4

112باشد؟  مي نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام  -151 16 1(C ,O ,H : g.mol )    

 .كرومات، سبزرنگ است جامد يوني حاصل از تجزية آمونيوم دي) 1

 .تر از يك ماده باشد تواند بيش ها در يك واكنش سنتزي مي تعداد فراورده) 2
 .گاه در معادلة نمادي وجود ندارد ها و شرايط دمايي مورد نياز براي پيشرفت واكنش، هيچ دهنده اطلاعاتي مانند چگونگي و ترتيب اختلاط واكنش) 3
 .تن است قريباً برابر جرم مولي هر يك از واحدهاي سازندة پليقدرمطلق اختلاف جرم مولي متيل ساليسيلات و آسپرين ت) 4

19تتراكلريد و  گرم سيليسيم 85اگر از واكنش  -152 68گرم منيزيم، /2  ست؟  توليد شود، بازدة درصدي واكنش كدام ا2MgClگرم  /4

  )128 35 5 24Si ,Cl / ,Mg : g.mol  ( 

1(90 2(80 3(72 4(40 

114يك از مطالب زير درست است؟  كدام  -153 1(N ,H : g.mol )   

Pbو  Agهاي  ايي يونتوان براي شناس از پتاسيم كرومات مي) 1 2 استفاده كرد. 

 .يابد شرايط اكسايش نمي  بريليم تنها عنصر قليايي خاكي است كه در هيچ) 2
 .شود ب قرمز رنگ آلومينيم سولفات، از رنگ آبي محلول كاسته ميسولفات قرار بگيرد، ضمن تشكيل رسو (II)اي آلومينيمي درون محلولي از مس  اگر ورقه) 3
N)مقايسة درصد جرمي نيتروژن در هيدرازين ) 4 H )2  هيدرازينآمونياكآمونيوم :باشد رو مي صورت روبه ، آمونياك و يون آمونيوم به4

33اكسيد حاصل از سوختن كامل  كربن دياگر  -154 دهندة محدود كننـده   واكنش دهيم، واكنش CaOگرم140را با ) STPدر شرايط (ليتر گاز اتان  /6

140( شود؟ توليد مي 3CaCOگرم ها، چند  كدام است و با فرض كامل بودن واكنش 12 16 1Ca ,C ,O ,H : g.mol   ( 
1(CaO25 2( CO 230 3(CaO250 4(CO 2300 

زير با مقدار كافي نيتريك اسيد واكنش دهد، تقريباً چند ليتر گاز  نيتروژن مونوكسيد توليد خواهد ) موازنه نشده(ناخالصي طي واكنش  %20گرم مس با  24اگر  -155

11مونوكسيد  چگالي نيتروژن (شد؟  8/ g.L  114است و 16 64N ,O ,Cu : g.mol  ( 

  3 3 2 2Cu(s) HNO (aq) Cu(NO ) (aq) NO(g) H O(l)    

1(/4 48 2(/3 3 3(/5 6 4(/2 24 
 هاي زير، درست است؟ يك از گزينه  كدام -156

97/با درصد خلوص  كلريت كانة هاليت يك نمونة ناخالص از سديم) 1   .باشد مي 5
 .كنند طور مستقيم به خاك تزريق مي عنوان كود شيميايي به ر برخي از كشورها، گاز آمونياك را به د) 2
3(Zn گيرد زني مورد استفاده قرار مي ترين فلز سكه عنوان رايج به. 

2تعداد عناصر موجود در اوره، ) 4
 .در گليسرين است هاي موجود تعداد اتم 7
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 باشند؟ هاي زير درست مي از عبارت) ها(كدام مورد  -157

 .هاي هيدروژن متصل به اتم كربن در آسپرين، ساليسيليك اسيد و متيل ساليسيلات با هم برابر است تعداد اتم) آ
 .هاي چندعاملي اتيلن گليكول و گليسرين، فرمول مولكولي با فرمول تجربي متفاوت است در الكل) ب
 .استوكيومتري يك واژة يوناني است كه از تركيب دو واژة استويكيون به معناي عنصر و مترون به معناي سنجش گرفته شده است) پ
2با  2CO، به سبب توليد آب مورد نياز فضانوردان از واكنش LiOHدر فضاپيما توسط  2COواكنش حذف ) ت 2Li O تر است مناسب. 
 آ و ت ) 4 پ) 3 ب و پ و ت) 2 آ و پ) 1

درصد مولي آن  40و  2COدرصد مولي آن را 2O ،20را  درصد مولي آن 40مول مخلوط گازي كه  50مول بوتان به همراه  2در يك ظرف در بسته،  -158
تقريباً . باشند لت گاز ميها در حا طور كامل انجام شده و همة فراورده زدن، واكنش سوختن بوتان، به پس از جرقه. دهد، قرار گرفته است تشكيل مي 2Nرا 

 دهد؟ چند درصد حجمي گازهاي نهايي را گاز نيتروژن تشكيل مي

1(/12 6 2(/29 4 3(/36 4 4(/42 5 

114باشند؟ هاي زير، درست مي كدام موارد ازعبارت -159 1 35 5(N ,H ,Cl / : g.mol )   

 .ها، مقداري انرژي مورد نياز است براي آغاز تمام واكنش –آ 
 .برابر تعداد اتم كربن در آن است 3رود،  كار مي هاي لوازم الكترونيكي به هاي اكسيژن در تركيبي كه براي توليد شيشه تعداد اتم –ب 
2يك مول از نمك  –پ  2 7K Cr O12سبت به يك مول از تري ن ، حجم بيش 22 11C H O خواهد داشت. 
26در  –ت  4NHگرم از گرد سفيدرنگ  /75 Cl ،2 مول اتم هيدروژن وجود دارد.  

 آ و پ ) 4 آ و ت) 3 ب و ت) 2 ب و پ) 1
2اگر اين مخلوط با . موجود استگازهاي اتان و اتن در ظرفي  گرم از 5مخلوطي به جرم  -160 طور كامـل واكـنش دهـد،     به STPليتر گاز هيدروژن در شرايط  /4

112قدر بوده است؟  درصد جرمي اتان در مخلوط اوليه چه 1(C ,H : g.mol )   

1(40 2(20 3(60 4(80 
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 عموميرياضي 
 

 

 )بهرام طالبي( »2«ة گزين -1

ــا محــور   ــة  هــا، همــان ريشــهxطــول نقــاط تلاقــي ســهمي ب هــاي معادل
22 2 0x ( m)x m    بنابراين. هستند: 

2
2

b m
m

a


    ها مجموع ريشهمجموع طول نقاط تلاقي 

  2 2 2m m m        

  2 12 2
m 

   ها ضرب ريشه حاصل  

--------------------------------------------- 

 )فرهاد حامي( »1« ةگزين -2

2با توجه به معادلة  6 3 0x x   6 :داريمS   
 3P   
0.هاي اين معادله مثبت هستند ريشه  0S , P     
 0 0,      

Aفرض  با
 

 
 

 :داريم

6 2 3
3

. . S
A

. P

       
    

  
 

--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »4« ةگزين -3

0باتوجه به شكل، نقطة  1( , ) روي نمودار تابع قرار دارد، پس: 
21 0 0 1 5 3 1b b f (x) (a )x (a )x             

 :ها مماس شده است، بنابراينxها، بر محور yهمچنين تابع در سمت چپ محور 
2 20 3 4 5 1 0 6 9 4 20 0 1

30 0 22 2 5

(a ) (a )( ) a a a ( )

b a
( )

a (a )

            

    



 

21 10 11 0 1 11
 2 5 3

( ) a a a ,
( )

a a

       
  

 

11aدست آمده  هاي به اشتراك جواب   است. 
--------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »3« ةگزين -4

32 3 1 0 1
S

x x
P

    
       

  

3
a

S          

ــوان 2 ــه ت 2ب  2 2 29
a

           

    2( )

P S P P

        

2 2 21 3 2 1 1 5 9 5 9 5 3 59
a

( ) ( ) a a a             

0Sاند، پس  مثبت و  چون    0و لذاa ، 3 :پس 5a    
--------------------------------------------- 

 )د منصوريميلا( »4«گزينة  -5

1نزولي اكيد است و پيوسته و چون تابع  0f ( ) بنابراين ،: 
1 0x f (x)   
1 0x f (x)   

xfو جدول تعيين علامت  (x) چنين است: 
1

f(x)

x

f(x)x

++

+

+

+

x

 
0دامنة تابع  1[ , 0xf.است [ (x) :xf (x)  

--------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »  3«گزينة  -6

ــكل،   ــابق شـ ــدترين  ABمطـ بلنـ
. اسـت  fخـط در نمـودار تـابع     پاره

بة طـول آن، بايـد طـول    سبراي محا

12نقاط تقاطع تابع 
2y x    را بـا

1yخط   آوريم دست مي به: 
12

12 2 121

y x
x

y

  
  

 

 

2
1 2 22
2 2 2

2

xB
x x

xA

       
 

 

2AB x xB A    

--------------------------------------------- 

  )حسين اسفيني( »  4«گزينة  -7

 :راه حل اول

24ابتدا حاصل  2 1n n
 

  
 

 :يابيم را مي 

 يا

1

2

x

y=3

y=

y=

AB
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 2 2 24 4 2 1 4 4 1n n n n n      
2 جذر 2 24 4 2 1 4 4 1n n n n n       

 

2 22 4 2 1 2 1 2 4 2 1 2 1n N
n n n n n n n n

          

 

24 2 1 2  n n n (*)
 

    
 

 

 :بنابراين داريم
22 1 4 2 1 (*)

x [ n n ]       

2 1 2 2 1 2 2 2 1x n x n x n                  

2 1 2 2 1 1 2 1 2 2n x ( n ) n x n          
12
2n x n


    

 :راه حل دوم
1nدلخواه، مثلاً  nبه ازاي يك   كنيم معادله را حل مي: 

2 1 7x        

2 1 2 2 2 1 3x x         
1 11 2 2 1 1 12 2x x x ,

 
        

 
 

عنوان پاسخ انتخاب  را به» 4«زينة ها، گ دست آمده با گزينه با مقايسة بازة به
 .كنيم مي

--------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »4«گزينة  -8

1شدن عبارت  براي تعريف

2x[ log ]
زمان  طور هم هاي زير به ، بايد شرط

 :برقرار باشد

2xlog (I 0ازاي  بهx  شود تعريف مي. 

(II  2چونxlog زير راديكال با فرجة زوج و در مخرج كسر قرار دارد، بايد: 

 1 1 22 2x xlog log x      

 2I II x [ , )    

--------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »2«گزينة  -9

1 1f (x) x x f ( x) x x f (x)                         

    0دانيم  از طرفي مي
1  

; x Zx x ; x Z
           پس ،1  

0  
; x Zf (x) ; x Z
  

(f(x))2كه در اين صورت  f(x) f(x)  1، اما
f (x)

f)0به ازاي   (x) )x Z  

fشود، پس با  تعريف نمي (x) برابر نيست. 

--------------------------------------------- 

 )بابك سادات( »3«گزينة  -10

با توجه به نمودار، برد اين تابع بازة 
0 1, است. 
 
 
 

--------------------------------------------- 

 رياضي پايه 
 

 )بقا ئزه رضاييفا( »1« ةگزين -11

5 :كنيم ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي داده 5 6 6 6 12 15 40, , , , , , ,  

6است و ميانـه   6ترين تكرار را دارد كه  مد بيش 6 62


     اسـت كـه تفاضـل

 .ها صفر است آن
--------------------------------------------- 

 )فر فرشاد صديقي( »  3« ةگزين -12

 :راه اول
از طرفـي فراوانـي   . وسط اضافه شده است  داده به دستة xكنيم  ابتدا فرض مي

 .برابر سابق شده است 2نسبي دستة وسط يعني فراواني نسبي دستة ششم 

 26 6 6 6290 30 90 4 3
f x f f x f

( )
 

  


  

 3
6 5f x   

 
8

86 5
3 36
5

xf x

f x


    

2 :راه دوم 120 86 6 6290 30 90 90 36
nf f nf

( )
f


   


  

--------------------------------------------- 

 )مرتضي مرتضايي( »4« ةگزين -13

هاي پيوسته، نمودارهاي مستطيلي و چندبر فراوانـي   بهترين نمودارها براي داده
 .دهد ايش ميها نمودار چندبر، تغييرات را بهتر نم كه از بين آن. هستند

y

2

1

3
x

3/

/5

5

f

Z 

22 1( n )


 دفراواني مطلق جدي
 فراواني مطلق قديم
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 )آرش رحيمي(   »2« ةگزين -14
) به معني جمع است( 

 99360494514423360  i 

99 0/275 27/5% 360


  


360فراواني نسبيفراواني نسبي   

---------------------------------------------- 

  )محمدمهدي وزيري(    »1« ةگزين -15

 100هاي نسبي برابر  دانيم كه در هر جدول آماري مجموع درصد فراواني اولاً مي
10 :پس داريم. است 40 30 5 100 15K K        

هاي نسـبي را بـه عنـوان ضـريب وزنـي در فرمـول        توانيم درصد فراواني حالا مي
xi ix
i





رويـم و در هـر    مي 21ابتدا به سراغ حدس اوليه . درنظر بگيريم 

 :كنيم مرحله اختلاف نشان طبقه را با حدس اوليه محاسبه مي
 
 
 

 xi i

i





  ميانگين جدول 

 10 4 40 1 30 2 15 5 5 8 0 95100
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

/
     

  

 0 95 21 0 95 21 95/ / /   تخمين اوليهx   
--------------------------------------------- 

 )محمدمهدي وزيري( »2« ةگزين -16

0 1 5 5 3 10 2 8 4 3 5 7 0f (x x) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) (a)i i              

7 7 0 1a a      
--------------------------------------------- 

 )افشار سپهر حقيقت( »3« ةگزين -17

بـه معنـي    : (دهـيم  دسته را تشكيل مي 4بوط به اين ابتدا جدول فراواني مر
 .)جمع است

xiمركز هر دسته 

 

2
2 21

1

n
f xi i

i x
n

fi
i

  






1و  

1

n
f xi i

ix
n

fi
i








  

 3 1 3 3 0 5 4 7 410x
      

   

 
2 2 2 23 1 3 3 0 5 4 7 30 196 1602 2410 10 10

( ) ( ) ( ) ( )
( )

   
      

 2 6 6/    

 )ايمان نخستين(      »  2« ةگزين -18

گيريم  مي ها برابر صفر است نتيجه كه مجموع اختلاف از ميانگين با توجه به اين
3 :كه اين هفت عدد عبارتند از 2 1 0 1 2 3x x : , , , , , ,i      

 
2 2 2 2 2 2 23 2 1 0 1 2 3 4 27
     

     

--------------------------------------------- 

 )ميلاد منصوري( »2« ةنگزي -19

1هاي  فرض كنيد ميانگين داده: روش اول 2 10x ,x , ....,x  برابر باx باشد .
ــانگين  در ايــــــن ــورت ميــــ 1صــــ 91 2 10x ,x ,.... ,x   ــز و نيــــ

2 2 1 2 91 2 10x , x , ...., x  ــه ــا   بــ ــر بــ ــب برابــ 0ترتيــ 9
2x


  و

0 92 2x ( )


 پس. خواهد بود) : به معني جمع است(.  

 
9 92 92 2x x x      

11هـاي   اگر مجمـوع داده : روش دوم 2x ,x ,...    45برابـر بـاf    ،باشـد
2هاي مجموع داده 2 11 2x , x ,...  2برابر با 45f  است: 

 45 2 45 90f f f         
 90 910x    

--------------------------------------------- 

 )محمد زريون( »  4« ةگزين -20

و  21و  1xاگر ميانگين و واريانس و ميانگين مربعات اوليه را بـا نمادهـاي   
21x   2و ميانگين و واريانس و ميانگين مربعات ثانويه را بـاx  22و  22وx 

 :نشان دهيم، داريم

 1 8 15 1201 1 88
x .... x

x x .... x
 

       

 18 22 1601 8 162 10 10
x .... x

x
   

    

دليل تغيير ميانگين بايـد از فرمـول محاسـباتي واريـانس بـراي محاسـبه        به
 :استفاده كنيم

 22 2 2 4 225 2291 1 1 1x x x        

 2 2 2 8 229 18321 2 8x x .... x        
2 2 2 218 22 1832 808 26402 1 8 2642 10 10 10

x .... x ( ) ( )
x

    
      

 22 2 2264 16 264 256 8 2 22 2 2 2x x ( )             

 2 2 222 16 82
CV

x


     

8 5 2 1- 4- 21x   
5 15 30 40 10 %fi  

  ها مركز دسته 1 3 5 7
  فراواني مطلق 3 3 0 4
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 دانشگاهي شناسي پيش زيست
 
 )خليل زماني(      »    3«گزينة  -21

نوتركيب، نوبت به كلون شدن ژن مي رسد كه لازم است در ابتدا  DNAپس از توليد 
DNA  را جذب كنند ها آن ها قرار دهند تا باكتري را در مجاورت باكتري نوتركيب. 

---------------------------------------------- 
 )مهرداد محبي(      »    4« ةگزين -22

يكي بـراي  : نوتركيب، به دو نوع آنزيم نياز داريم DNAبراي ساختن مولكول 
بريدن پلازميد و قراردادن ژن خارجي در آن و ديگري براي اتصـال دو سـر ژن   

. گيـرد  هاي محدودكننـده صـورت مـي    كمك آنزيمبه  DNAبريدن . خارجي
هايي باكتريايي هستند كه توالي كوتاه و خاصي از  هاي محدودكننده آنزيم آنزيم

DNA دهند كنند و سپس آن را برش مي را شناسايي مي. 
 :ها بررسي ساير گزينه

 .كردن نيست بيان ژن مورد نظر در مرحلة كلون: »1«گزينه 
هـا كـه    كـردن، فقـط در تعـداد كمـي از بـاكتري      در مرحلة غربـال : »2«گزينه 

DNA دهد اند، اين پديده روي مي نوتركيب را جذب كرده. 
 ). نه ژل الكتروفورز. (كنند هاي محدودكننده را به لولة آزمايش اضافه مي آنزيم: »3«گزينه 

---------------------------------------------- 
 )اميررضا پاشاپور يگانه(      »    3« ةگزين -23

بـا   DNAخطـي، دو قطعـه    DNAدر عملكرد آنزيم محدودكننده، روي هر
 .يك انتهاي چسبنده حاصل خواهد شد

 
بـا يـك انتهـاي چسـبنده      DNAة حلقوي، قطع ـ DNAاما در اثر برش يك
 .حاصل نخواهد شد

  
18خطي داشتيم، پس  DNAتا  5پس در ابتدا  5 13  DNA  حلقوي

 .وجود داشته است
---------------------------------------------- 

 )اميررضا پاشاپور يگانه(      »    3« ةينگز -24
اين ژن درماني روي يك دختربچه صورت گرفت كه به علت نداشتن كروموزوم 

 .، هر كروموزومش با كروموزومي ديگر، همتاستYجنسي 
 :هاي ديگر در مورد نادرستي گزينه

 .كنند يافته را خارج نمي پزشكان، در اين روش درماني، ژن جهش: »1«گزينه 
شوند و بعـد   ها، آنزيم مهم ساخته نمي قبل از درمان، در اين سلول: »2«گزينه 

 .از درمان، شروع به ساخت آنزيم مهم دستگاه ايمني كردند
در . هــاي مغــز اســتخوان فــرد افــزوده شــد ژن ســالم بــه ســلول: »4«گزينــه 

ژنـي رونويسـي    تـك  mRNAها، هر ژن مربوط به پروتئين به يـك   يوكاريوت
 .شود پپتيدي توليد مي شود و درنهايت يك نوع رشتة پلي مي

---------------------------------------------- 
 )مهرداد محبي(      »    2« ةگزين -25

. هاي مغز اسـتخوان بودنـد   ورزي قرار گرفتند، سلول هايي كه تحت دست سلول
تواننـد ژن دريـافتي را بـه     يي تقسيم ميتـوز دارنـد ولـي نمـي    ها توانا اين سلول

 .هاي نسل بعد فرد منتقل كنند زاده
 :ها بررسي ساير گزينه

هاي دخيل در  با توجه به پروژة ژنوم انسان، دانشمندان تا كنون ژن: »1«  گزينه
 .اند هاي ژنتيك را كشف كرده بسياري از ناهنجاري

شـوند كـه فـرد     هاي ژنتيك زماني ايجـاد مـي   بسياري از ناهنجاري: »3«گزينه 
 .نسخة فعال يك ژن خاص را نداشته باشد

ژن  تـوان از آنتـي   به هنگام تهية واكسن در مهندسـي ژنتيـك، مـي   : »4«گزينه 
 .سطحي ويروس براي تحريك سيستم ايمني استفاده كرد

 )علي رفيعي(      »    4« ةگزين -26
 :ها ساير گزينه

 .اي شامل ژنوم سيتوپلاسمي هم است علاوه بر ژنوم هستهژنوم انسان، : »1«گزينه 
هاي مختلف محتواي  است كه در افراد گونه DNAژنوم محتواي : »2«گزينه 

DNA متفاوت است. 
 .است Xروي كروموزوم  2ژن پذيرنده آنژيوتانسين : »3«گزينه 

---------------------------------------------- 
 )خليل زماني(      »    3« ةگزين -27

 :بررسي ساير موارد. اند درستي بيان شده به» د«و » ب«موارد 
 .صادق نيست Tiبراي پلازميد  –الف 

 . ژني براي انتقال ژن موردنظر استفاده دارد نه وكتور تفنگ –ج 
---------------------------------------------- 

 )اميررضا پاشاپور يگانه(      »    4« ةگزين -28
هـاي   گردد اما از متابوليسم باكتري تبديل مي Aبتاكاروتن در بدن به ويتامين 

 .گردد توليد مي Kو  Bهاي  رودة بزرگ ويتامين
 :هاي ديگر در مورد گزينه

هـا، انـواعي از گياهـان زراعـي مقـاوم بـه ايـن         كش سازندگان علف: »1«گزينه 
 .اند ها را توليد كرده كش علف

 .ها به درون سلول گياهي با واردكردن يك ژن نه ژن: »2«گزينه 
تـر   ن گاوهايي كه شير بيشانتخاب بذرهاي بهترين گياه يا بارداركرد: »3«گزينه 

مهندسـي ژنتيـك را   (هاي مهندسـي ژنتيـك نيسـت     كنند، جزو روش توليد مي
نوتركيـب   DNAهـا   در ايـن روش ) نامنـد  نوتركيب مي DNAفناوري توليد 

 .شود توليد نمي
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(      »          1« ةگزين -29
 .داراي دو جايگاه تشخيص جهت عملكرد آنزيم محدودكننده است Tiپلازميد 

 :ها بررسي ساير گزينه
 .همة باكتريوفاژها جايگاه آغاز همانندسازي دارند: »2«گزينه 
كـه وكتـور   ( تـوان از تنفـگ ژنـي    براي ايجاد جاندار تراژني مـي : »3«گزينه 

 .نيز استفاده نمود) شود نميمحسوب 
شدن   هاي محدودكننده، باكتريايي هستند و در پي روشن آنزيم: »4«گزينه 
 .شوند ها توليد مي اپران

---------------------------------------------- 
 )مهرداد محبي(       »         2« ةگزين -30

هاي هرز،  بردن علفزدن زمين براي از بين  جاي شخم ها به كش استفاده از علف
 :ها بررسي ساير گزينه. هاي سطحي شده است سبب كاهش فرسايش خاك

اي كه مبتلا به  درماني در دختربچه ها براي انجام ژن اولين تلاش: »1«گزينه 
هـاي مغـز    پزشكان سـلول . نوعي ناهنجاري دستگاه ايمني بود صورت گرفت

. لم را در آنها قرار دادندرا استخراج كردند و يك ژن سا  استخوان اين كودك
هـا   سـلول . ها را به داخل مغز اسـتخوان دختـر بازگرداندنـد    سپس اين سلول

 .بلافاصله شروع به ساختن آنزيم كردند
هـاي مهندسـي ژنتيـك سـاخته      هـايي كـه بـا روش    در واكسـن : »3«گزينه 

يـك   DNAزا را بـه   ژن يـك بيمـاري   توان ژن مربوط به آنتـي  شوند مي مي
 .زا وارد كرد يا ويروس غيربيماري) RNAو  DNAاراي د(باكتري 
شده استخراج  هاي رشد از مغز گاوهاي كشته در گذشته هورمون: »4«گزينه 

 .كنند ها مي شد، اما امروزه ژن هورمون رشد گاوي را وارد باكتري مي
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي( »          4« ةگزين -31
 . اندازه ادغام شدند توسط شوك الكتريكي، غشاي دو سلول غير هم

 :ها بررسي ساير گزينه
هاي حاصل  كتاب درسي، سلول 44صفحه  2-7با توجه به شكل : »1«گزينه 

 .شده اوليه، كاهش حجم پيدا كردند از تقسيمات متوالي سلول ادغام
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به گوسـفند دهنـدة   اي، مشـا  در فرايند توليد دالي، ژنـوم هسـته  : »2«گزينه 
 .سلول پستاني بود

هاي پستاني استخراج شدند و در محـيط كشـت    هاي غده سلول: »3«گزينه 
 .شدند  كند، قرار داده اي كه چرخة سلولي را متوقف مي ويژه

---------------------------------------------- 
 )مهرداد محبي(      »    3«گزينة  -32

هاي غيرزيستي  مراحل پيدايش حيات، مولكول رسد كه در نخستين به نظر مي
ها باعث توليد تعـداد و   اين واكنش. دادند ديگر واكنش شيميايي انجام مي با يك

 :ها  بررسي ساير گزينه. هاي آلي ساده شدند انواع زيادي مولكول
 .هاي آلي پيچيده نقش دارد در هر دو نوع الگو، انرژي رعد و برق در تشكيل مولكول) 1
 .جود اكسيژن مولكولي در جو براي الگوي حباب صادق نيستو) 2
هاي آلي پيچيده پس از تشكيل در جو به اقيانوس  در الگوي حباب، مولكول) 4

 .منتقل شدند
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(      »    2«گزينة -33
هاي مختلـف   اري از گونهانقراض گروهي يعني مرگ تمام اعضاي متعلق به بسي

پـس ايـن گزينـه در    . دهـد  كه تحت تأثير تغييرات بزرگ بوم شناختي رخ مـي 
گروهـي سـوم نيـز صـدق       داران ساكن خشكي موجـود در انقـراض   مورد مهره

 :ها بررسي ساير گزينه. كند مي
 هـاي  گونـه  گروهي، اغلب انقراض پنجمين ضمن در پيش، سال ميليون 65) 1

 از بعضـي  امـا  شـدند،  ناپديـد  هميشـه  بـراي  دايناسـورها،  همـه  جملـه  از زنده
 ايـن . دادنـد  ادامـه  خـود  بقـاي  بـه  پرنـدگان  و پستانداران تر، خزندگان كوچك

 .گيـرد  قـرار  مانـده  باقي جانورانِ اختيار بيشتري در منابع كه شد باعث انقراض
 .درآمدند غالب صورت به پستانداران و پرندگان زمان، اين در
پيوسـت، امـا    وقـوع  بـه  پيش سال ميليون 360 وهي دوم، حدودانقراض گر) 3

 از پـيش  سال ميليون 370حدود  ،)دوزيستان(خشكي  ساكن داران مهره اولين
 .آمدند بيرون دريا

داران بـه وجـود آمـده     ها از بين مهره فقط ماهي، قبل از انقراض گروهي اول) 4
  .بودند كه تماماً آبزي بودند

---------------------------------------------- 
 )مهرداد محبي(      »    4«گزينة -34

توانـد حـاوي    نيز داشتند، بنـابراين ميكروسـفر مـي    RNAبرخي ميكروسفرها 
 .ها باشد مونومرهاي دو دسته از درشت مولكول

 :ها بررسي ساير گزينه
هـاي معـدني، باعـث تشـكيل     هـاي شـيميايي بـين مولكـول    انجام واكـنش ) 1

ها خودهمانندسـاز بـوده و توسـط يـك     RNA. شد مي RNAي نوكلئوتيدها
RNA ،RNA شده است ديگري ساخته مي. 

ــول ) 2 ــين مولك ــت   اول ــاز، درش ــول خودهمانندس ــاي  مولك ــد RNAه   .بودن
ماننـدي كـه پـس از     ، ميكروسفرها و نيز ساختارهاي سلولRNAهاي  مولكول

تكثير خود، به مـواد   آنها به وجود آمدند، براي نگهداري انسجام ساختاري و نيز
 .آلي ويژه اي نياز داشتند

. زدن هسـتند  هـا قـادر بـه تقسـيم خـود از طريـق جوانـه        ي كواسروات همه) 3
 .ها دارند ها ساختاري مشابه غشاي سلول كواسروات

---------------------------------------------- 
   )سينا نادري( »        2«گزينة  -35

اي زيسـتي ماننـد آمينواسـيدها، اسـيدهاي چـرب و      ه ـ يافتن برخي از مولكول
ها در آزمـايش ميلـر نشـان داد كـه ممكـن اسـت برخـي از مـواد          كربوهيدرات

اي حيات، در شرايطي مشابه شرايط آزمايشگاهي ميلر پديد آمده  شيميايي پايه
 :هاي ديگر بررسي گزينه. باشند

 .دقت كنيد كه در آزمايش ميلر گاز اكسيژن حضور نداشت) 1
 5/3هاي بعد از آزمايش ميلر نشان داد كه حيات در حدود  پژوهش) 3
 .ميليارد سال پيش بر روي زمين پديد آمده است 
 .باشد اين گزينة مربوط به الگوي حباب مي) 4

   )سينا نادري( »        1«گزينة  -36
همزيستي، با ورود پروكاريوت كوچك هوازي بـه پروكـاريوت    طبق نظرية درون

كنـدري و بـا ورود پروكـاريوت كوچـك فتوسـنتزكننده بـه پـيش        بزرگ، ميتو
 .يوكاريوت، كلروپلاست تشكيل شد

---------------------------------------------- 
   )سينا نادري( »        4«گزينة  -37

حشرات كه طناب عصبي شكمي دارنـد، احتمـالاً زودتـر از سـاير جـانوران وارد      
 .ها و خزندگان هستند ترتيب معرف ماهي به» 3و  1«هاي  گزينه. اند خشكي شده

---------------------------------------------- 
   )سينا نادري( »        4«گزينة  -38

تر مانند  هاي آلي ساده احتمالاً مولكول. ها بودندRNAهاي وراثتي  اولين مولكول
كـه توسـط   اي  هاي شـيميايي سـاده   آمينواسيدها و نوكلئوتيدها از طريق واكنش
و  RNAانـد امـا    شد، به وجود آمده اشعة ماوراي بنفش و رعد و برق كاتاليز مي

DNA هـاي شـيميايي    هاي پيچيده هستند، حاصل واكـنش  كه درشت مولكول
هاي مذكور طبق متن  در ارتباط با گزينة اول توجه كنيد كه توانايي. ساده نيستند

 .نان ايجاد شدبه ميكروسفر در آ RNAكتاب درسي قبل از ورود 
---------------------------------------------- 

   )بهنام يونسي( »4«گزينة  -39
وجـود آمدنـد،    ها به ميكروسفرها و نيز ساختارهاي سلول مانندي كه پس از آن

اي نيـاز   براي نگهداري انسجام ساختاري و نيز تكثير خود، بـه مـواد آلـي ويـژه    
هاي آنزيمي، سبب شد كه آنها بتوانند  RNAدر برخي ) جهش(تغيير . داشتند

. تر بود، مادة مـورد نيازشـان را بسـازند    از مادة خام ديگري كه در محيط فراوان
 :ها بررسي ساير گزينه

ها شروع به انجـام فتوسـنتز كردنـد     ميليارد سال پيش، سيانوباكتري2/5حدود 
). »2«گزينـة  (دند و با اين كار اكسيژن مولكولي را به اتمسفر افزو) »1«گزينة (

ها سال بعـد، اكسـيژن و اُزن كـافي در جـو بـراي گسـترش حيـات در         ميليون
 ).»3«گزينة (خشكي، وجود داشت 

---------------------------------------------- 
    )بهنام يونسي( »2«گزينة -40

ها حاصل نهايي رابطة درون همزيستي باكتري كوچك هـوازي   منشأ يوكاريوت
هـا،   تـوان گفـت قبـل از يوكـاريوت     ريوت بزرگ بـوده اسـت، پـس مـي    با پروكا
 :ها  بررسي ساير گزينه. اند هاي هوازي پديد آمده باكتري

هـاي اتـوتروف حاصـل رابطـة درون همزيسـتي       فقط يوكـاريوت  –نادرست ) 1
 .يوكاريوتي هستند -هاي پيش ها با سلول باكتري

هـاي   جـو زمـين، پروكـاريوت   بعد از افزايش تـراكم اكسـيژن در    –نادرست ) 3
 .اند ها تشكيل شده ها نيز يوكاريوت اند و بعد از آن هوازي پديد آمده

ها رخ  ها، در پروكاريوت تقسيم دوتايي، قبل از پيدايش يوكاريوت –نادرست ) 4
 .داده است

---------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »4«گزينة  -41

سلولي بود كه به پيش يوكـاريوت تبـديل شـد و يوكـاريوت      بزرگ،  پروكاريوت
پروكاريوت بزرگ بـرخلاف  . وجود آمد اوليه، سلولي بود كه از پيش يوكاريوت به

 .هاي متفاوت است هايي با اندازه يوكاريوت اوليه فاقد ريبوزوم
---------------------------------------------- 

  )علي كرامت( » 2«گزينة  -42
 .اند سوم و چهارم صحيح موارد

ها و بسياري از حشرات كـه انـواع    گونه پرنده داريم اما خفاش 9000: مورد اول
 .متعددي هستند، هم توانايي پرواز دارند

هـا،   هزار گونة گياهي داريم، امـا عـلاوه بـر آن    در حال حاضر دويست: مورد دوم
 .كنند انند فتوسنتز ها و برخي آغازيان هم ممكن است بتو باكتري

 .هاي باراني استوايي درست است در مورد جنگل: مورد سوم
دو قارة آمريكاي جنوبي و استراليا در ابتدا پيوسـته بودنـد و بعـداً    : مورد چهارم

 .جدا شدند، هر دو قاره شامل اين حيوانات هستند
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 شناسي پايه زيست
 

 )فاضل شمس( »          4« ةگزين -43
 .مورد نادرست است 4هر 

شـوند   هاي موجود در غذا مـي  آنزيم هايي كه سبب هضم كربوهيدرات از جمله
 :عبارتند از

رد (شـوند   پتيالين موجود در بزاق دهان كه توسط غدد بناگوشي ساخته مي) 1
گـردد   و سبب تبديل نشاسته به دي ساكاريد مـالتوز مـي  ) »ج«و » الف«موارد 

 »ب«رد مورد(
 هاي مترشحه از پانكراس      آنزيم) 2
هـاي موجـود در روده بـزرگ سـاخته      سلولاز و لاكتاز كـه توسـط بـاكتري    )3

هاي پوششـي كنـده شـده از ديـوارة      هاي آزادشده از سلول شوند و نيز آنزيم مي
 )»د«رد مورد . (روده

---------------------------------------------- 
   )فاضل شمس( »      1« ةگزين -44

A  :   زير كاردياB  :يي دوازدهه  قسمت ابتداC  :  پيلورD  : كارديا 
 :ها از بالا به پايين به اين صورت است ترتيب قرارگيري آن

 B C A D     
---------------------------------------------- 

 )فاضل شمس(     »      3« ةگزين -45
ث ايجاد قسمت هايي از دستگاه گوارش كه محل ذخيره موقت غذا هستند، باع

معـده در گنجشـك كـه از    . وقفه در پيوستگي حركت مواد غـذايي مـي شـوند   
هاي ذخيره موقت غذا است، جايگاه آغاز گوارش مكانيكي و شـيميايي در   محل

 :ها رد ساير گزينه. اين جانور است
محل آغاز گوارش مكانيكي در ملخ، دهان است كـه محـل ذخيـره    : »1«گزينه 

 .موقت غذا نيست
جايگاه اصلي جذب مواد غـذايي و جايگـاه خاتمـه گـوارش     : »4«و » 2«گزينه 

 .شيميايي در كرم خاكي، روده است كه محل ذخيره موقت غذا نيست
---------------------------------------------- 

 )فاضل شمس(  »             1« ةگزين -46
زيه كننـده،  هاي تج در سيرابي گاو سلولز و در دهان انسان نشاسته توسط آنزيم

 .اند ساكاريدهايي با مونومرهاي يكسان يابد كه هر دو پلي گوارش مي
 :ها رد ساير گزينه

 .گردد در هزارلاي گاو آنزيم هاي گوارشي جانور ترشح نمي: »2«گزينه 
هـاي   هم در روده بزرگ انسان و هم در روده كـور اسـب ميكـروب   : »3«گزينه 

 .تجزيه كننده سلولز وجود دارد
 .گردد در روده باريك گاو نيز مواد حاصل از گوارش سلولز جذب مي: »4«گزينه 

---------------------------------------------- 
      )فاضل شمس( »     4« ةگزين -47

در ملخ محتويات لوله گوارش پس از شـروع گـوارش شـيميايي در معـده وارد     
اما در گنجشـك  . استشوند كه جايگاه جذب آب از مواد گوارش يافته  روده مي

شود كه جايگـاه   پس از شروع گوارش شيميايي در معده، غذا وارد سنگدان مي
 :ها در ساير گزينه. جذب آب نيست

بـه دليـل وجـود    (شروع گوارش مكانيكي در ملخ در دهـان اسـت   : »1«گزينه 
شـودكه جايگـاه اصـلي     كه غذا پس از آن وارد مري مـي ) صفحات آرواره مانند

 .گوارش شيميايي نيست
در گنجشك محتويات لوله گوارش پس از شروع گوارش مكـانيكي  : »2«گزينه 

 .شود ي در آن انجام نميشود كه جذب مواد غذاي در معده وارد سنگدان مي
شروع گوارش شيميايي در ملخ در معده است كـه غـذا پـس از آن    : »3«گزينه 

 )نه مخرج(شود  وارد روده مي
---------------------------------------------- 

      )سينا نادري( »     4« ةگزين -48
رش دان در معـده گـوا  غذا پس از خروج از چينـه ) كه حلق ندارد(در گنجشك 

 :هابررسي ساير گزينه. يابدشيميايي و مكانيكي مي

در گنجشك، غذا پس از خروج از معده در سنگدان فقـط گـوارش   : »1«گزينه 
گوارش شيميايي و مكانيكي در گنجشك همزمان بـا هـم در   . يابدمكانيكي مي
 .شوندمعده آغاز مي

يـا  ) ملـخ (معـده  در هر سه جانور غذا پس از خروج از سنگدان وارد : »2«گزينه 
اما در ملخ . اند شود كه جايگاه گوارش شيمياييمي) كرم خاكي و گنجشك(روده 

 . شودجذب در معده انجام مي
دقت كنيد كه در هر سه جانور، غـذا بلافاصـله پـس از مـري وارد     : »3«گزينه 
 .دان گوارش مكانيكي و شيميايي ندارد شود كه چينه دان مي چينه

---------------------------------------------- 
      )سينا نادري( »     1« ةگزين -49

 :بررسي موارد. نادرست است» الف«تنها مورد 
شود گوارش نيافتـه اسـت امـا    دقت كنيد غذايي كه بار اول وارد دهان مي) الف

شـود، بخشـي از سـلولزهايش در    غذايي كه براي نشخوار شدن وارد دهان مـي 
 .شده استسيرابي و نگاري تجزيه 

شود چون حتماً از دهـان گذشـته اسـت، مقـداري     غذايي كه وارد مري مي) ب
 .گوارش مكانيكي يافته است

تر است، پس غذا براي رسيدن به آن هاي معده عقبسيرابي از همة قسمت) ج
 .كندمسافت بيشتري را طي مي

) دارد هـاي فـراوان  خـوردگي كه چين(غذا قبل از ورود به شيردان از هزارلا ) د
 .كندعبور مي

---------------------------------------------- 
      )سينا نادري( »     3« ةگزين -50

ترين قسمت معده به پاهـاي   نزديك. شودغذا پس از اولين بلع وارد سيرابي مي
 :هابررسي ساير گزينه. جلويي گاو شيردان است

، وارد )ده نسـبت بـه سـر   دورترين قسمت مع ـ(غذا پس از سيرابي : »1«گزينه 
 .شودمي) ترين قسمت معده نسبت به سرنزديك(نگاري 
رود  غذا پس از بلع مجدد ابتدا وارد نگاري شده سپس به هزارلا مي: »2«گزينه 

گيري و غليظ شده سـپس در شـيردان دچـار هيـدروليز توسـط      در هزارلا آب
 .شودها مي آنزيم

و گـوارش شـيميايي آمـادة جـذب در     غذا پس از عبور از شيردان : »4«گزينه 
 .شوند روده مي

---------------------------------------------- 
      )سينا نادري( »     1« ةگزين -51

در انسان گلـوكز حاصـل از سـلولز جـذب خـون      . صحيح است» الف«تنها مورد 
و ؛ اما در گـاو  )گيرد هاي رودة بزرگ قرار مي بلكه مورد مصرف باكتري(شود  نمي

 .شود گوزن در رودة باريك و در اسب و فيل در رودة بزرگ و رودة كور جذب مي
---------------------------------------------- 

      )سينا نادري( »     2« ةگزين -52
، مـوازي بـا امتـداد لولـة     )طـولي (هاي چهارمين لايه از سـمت داخـل   ماهيچه

 :اهبررسي ساير گزينه. گوارش قرار گرفته است
اي موجود در رابط حلق و مـري، جـزو انتهـاي حلـق      بافت ماهيچه: »1«گزينه 

تواند تحـت تـأثير دسـتگاه عصـبي      بنابراين نمي. است و غيرارادي و صاف است
 .پيكري قرار بگيرد

ب، -4-4بـا توجـه بـه شـكل     . اي داخلي حلقوي استلاية ماهيچه: »3«گزينه 
 .شودنقطه ديده مي ماهيچة طولي در مقطع عرضي به صورت نقطه

هاي ابتدا و انتهاي دسـتگاه گـوارش مخطـط هسـتند كـه      ماهيچه: »4«گزينه 
 .هاي صاف انقباضات كوتاه مدتي دارند برخلاف ماهيچه

---------------------------------------------- 
      )سينا نادري( »     4« ةگزين -53

شح اسيد را بيشتر از ترشـح  شود، تر گاسترين كه از غدد مجاور پيلور ترشح مي
 :هابررسي ساير گزينه. كندآنزيم تحريك مي

كننـد، در   اي كـه فـاكتور داخلـي را ترشـح مـي     هاي حاشيهسلول: »1«گزينه 
فاكتور داخلي بـراي حفاظـت و جـذب    . هاي دور از پيلور معده قرار دارندبخش

نقــش مهمــي در زايــش طبيعــي  ايــن ويتــامين. نقــش دارد 12Bويتــامين 
 .هاي قرمز دارد گلبول
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هـاي معـده،   هـاي اصـلي موجـود در غـدد در همـة قسـمت      سلول: »2«گزينه 
 .كنند پروتئازها را به صورت غيرفعال ترشح مي

 .شوندهاي معده يافت ميهاي موكوزي در همة قسمتسلول: »3«گزينه 
---------------------------------------------- 

      )سينا نادري( »     4« ةگزين -54
 :بررسي موارد. همة موارد صحيح است

اي و  غـدد بناگوشـي، نسـبت بـه غـدد زيـرآرواره       4 – 4با توجه به شكل ) الف
 .تر است كننده موسين بزرگ زيرزباني و غدد ترشح

مـالتوز  . شودپتيالين توليدشده توسط غدد بناگوشي، سبب ايجاد مالتوز مي) ب
 .شودهاي گلوكز تبديل مي م مالتاز به مولكولتوسط آنزي

يعنـي فشـار اسـمزي    (تر از ساير غـدد اسـت   ترشحات غدد بناگوشي رقيق) ج
 ).كمتري دارد

 .كندپتيالين بزاق گوارش شيميايي نشاسته را آغاز مي) د
---------------------------------------------- 

      )سينا نادري( »     4« ةگزين -55
كـه  (بلع با اثر بر مركز تنفس، سبب قطع تنفس در حالت آرام و طبيعـي  مركز 

 :هابررسي ساير گزينه. شودمي) گيرددر اثر حركات ديافراگم صورت مي
گلـوت بـه سـمت بـالا     زبان كوچك همانند حنجره و بـرخلاف اپـي  : »1«گزينه 

 .كند حركت مي
 .اند عادي منقبض هاي حلقوي بخش انتهايي مري در حالتماهيچه: »2«گزينه 
نـه هـيچ   . (نيروي جاذبه در حركت غذا در مري نقش مهمي ندارد: »3«گزينه 
 )نقشي

---------------------------------------------- 
      )سينا نادري( »     3« ةگزين -56

معـده و بيكربنـات    HCl. كنندپانكراس و معده پروتئازهاي غيرفعال توليد مي
 .كنندبه ترتيب اسيدي و قليايي ميمحيط را  pHپانكراس 

 :هابررسي ساير گزينه
 .كندپانكراس مقادير زيادي بيكربنات سديم توليد مي: »1«گزينه 
هاي پوششي رودة باريك پس از هاي ساخته شده در سلولآنزيم: »2«گزينه 

 .شوندها آزاد مي مرگ آن
هـاي   بـاكتري داراي (دقت كنيـد جـذب آب تنهـا در رودة بـزرگ     : »4«گزينه 

شــود بلكــه در رودة باريــك هــم ديــده نمــي) Bو  Kتوليدكننــده ويتــامين 
چنين در كيسـة صـفرا نيـز آب صـفرا جـذب       شود و هم مقداري آب جذب مي

 .شود مي
---------------------------------------------- 

      )نا نادريسي( »     4« ةگزين -57
هـاي موجـود در ايـن مجـرا توسـط      از آنجا كه صفرا آنزيم نـدارد، همـة آنـزيم   

 .شوندپانكراس توليد مي
 :هابررسي ساير گزينه

 .تنها در مورد پروتئازها صادق است: »1«گزينه 
 .مر نيستندبسياري از ليپيدها پلي. در مورد ليپازها صادق نيست: »2«گزينه 
 .در مورد ليپازها صادق استتنها : »3«گزينه 

---------------------------------------------- 
  )فرد اميرحسين بهروزي( »     3« ةگزين -58

ويتـامين  ). »1«رد گزينـه  (شود  در رودة بزرگ جذب خون مي Kويتامين 
12B   و ) »3«و تأييـد گزينـه   » 4« رد گزينـه (گـردد   تنها جذب خـون مـي

 )»2«رد گزينه . (توانند جذب لنف گردند هر دو مي Eو  Dهاي  ويتامين
---------------------------------------------- 

      )حميد راهواره( »     2«ة گزين -59
 2COواي موجود در نـاي از ميـزان   هنگام بازدم ميزان كربن دي اكسيد ه

تـر هـواي    علت فشار كم در اين زمان به. ها بيشتر استهواي موجود در شش
 .شود ها مي هاي هوادار عقبي، هوا وارد شش ها نسبت به كيسه شش

 :هابررسي ساير گزينه
عـدد   1+ عـدد   2هاي هوادار پيشين هر سمت بدن تعداد كيسه: »1«گزينه 

 .مشترك بين دو نيمه بدن است
 .شودها نمي هواي تهويه شده وارد شش: »3«گزينه 
وارد   )هواي تهويـه شـده  (دقت كنيد كه هواي با اكسيژن اندك : »4«گزينه 
 .شود هاي هوادار پيشين ميكيسه

---------------------------------------------- 
      )مازيار اعتمادزاده( »     4« ةگزين -60

) اي هاي بين دنده ها طي انقباض ماهيچه بالارفتن دنده(استفراغ با دم عميق 
شود سپس عضلات شكم و سينه منقبض شده و فشار وارد بر معـده  آغاز مي

 :هابررسي ساير گزينه. يابدافزايش مي
 .كنددر هنگام سرفه، زبان كوچك به سمت بالا حركت مي: »1«گزينه 
توانند  هاي گلو ميكه هر دو با تحريك گيرنده(و استفراغ  در بلع: »2«گزينه 

شود سپس عضلات ابتدا زبان كوچك بالا رفته و حنجره بسته مي) شوند آغاز 
 .دهندكارديا انقباض خود را از دست مي

شـدن   مسـطح (افتـد   در عطسه ابتدا يـك دم عميـق اتفـاق مـي    : »3«گزينه 
و بعـد از آن مراحـل ديگـر    ) ه اسـت ديافراگم كه با دورشدن آن از قلب همرا

 .شوند انجام مي
---------------------------------------------- 

      )اميررضا پاشاپوريگانه( »     4« ةگزين -61
است % 78و در خون تيره % 97در خون روشن،  2Oميزان اشباع هموگلوبين از 

 .شود ها از خون خارج ميبا عبور از مويرگ اكسيژن هموگلوبين% 19يعني حدود 
 :هابررسي ساير گزينه

است يعني % 78در خون تيره درصد اشباع هموگلوبين از اكسيژن : »1«گزينه 
 .هنوز هموگلوبين ميزان اكسيژن بيشتري دارد

 .شودهر مولكول هم به يك مولكول اكسيژن متصل مي: »2«گزينه 
نـه  . (موگلوبين توسط اكسـيژن اشـباع اسـت   ه% 78در خون تيره : »3«گزينه 

 .)اكسيژن با هموگلوبين حمل شود 78%كه  اين
---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني(   »    4« ةگزين -62
در صـورت سـوال منظـور    . كنـد  طور نادرستي تكميل مي همة موارد جمله را به

هاي بافت پوششي در هر پنج لايـه اصـلي    سلول. هاي بافت پوششي است سلول
اي و لايـه   هـاي ماهيچـه   در  زير مخـاط و لايـه  . ديواره لوله گوارش وجود دارد
هاي خـوني   هاي خوني وجود دارد و در ديواره رگ پيوندي خارجي، همگي رگ

 . شود سلول پوششي سنگفرشي ساده يافت مي
 .د دارداي نيز بافت پوششي وجو هاي ماهيچه در لايه) الف وب

در هرلايه ديواره روده باريك بافت پوششي وجود دارد اما دقت كنيد در ساير ) ج
 .هاي لولة گوارش نيز همين طور است و محدود به رودة باريك نيست اندام

 .شوند دهندة چين فقط شامل لاية مخاطي و زيرمخاطي مي هاي تشكيل لايه) د
هاي ديوارة لولة گـوارش   خشطور كه گفته شد بافت پوششي در تمامي ب همان

 .وجود دارد
---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني(     »   3« ةگزين -63
مشـاهده  ) اي قطعـه ( در ديوارة لوله گـوارش دو نـوع حركـت دودي و موضـعي     

 .دادن مواد غذايي، رو به جلو نقش دارند شود و هر دو در حركت مي
حركات موجود در مري و روده بزرگ در مخلـوط شـدن بـا شـيره     : »1«گزينه 

 . گوارشي نقشي ندارند
 . اين مورد فقط براي حركات دودي رودة باريك صحيح است: »2«گزينه 
هاي مختلف مثل معده، روده باريك  شدت حركات دودي در بخش: »3«گزينه 

 . و روده بزرگ متفاوت است
قد ماهيچـه صـاف اسـت و حركـات دودي و     دهان و ابتداي گلو، فا: »4«گزينه 

 . پذيرند موضعي انجام نمي
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      )اميررضا پاشاپوريگانه(     »     3« ةگزين -64
 . آيد گلوت پايين مي روند و اپي بلع زبان كوچك و حنجره بالا مي  در انعكاس

 :ها بررسي ساير گزينه
 .ددشود؛ نه مراكز متع بلع توسط مركز عصبي آن انجام مي: »1«گزينه 
انعكاس بلع غيرارادي است اما عمل بلع شامل حركـات ارادي هـم   : »2«گزينه 
 .هست
ايـن كـار را   ) غيرمسـتقيم (مركز بلع با اثرگذاري بر مركـز تـنفس   : »4«گزينه 

 .كند مي
---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني(    »      1« ةگزين -65
 .همة موارد نادرستند

هـاي حسـي    توانند در پي تحريك گيرنده هاي بلع و استفراغ هر دو مي انعكاس
 . گلو شروع شوند

در انعكاس اسـتفراغ جهـت حركـات دودي خـلاف جهـت انعكـاس بلـع        ) الف
 )نادرست. (باشد مي
رود ولــي در بلــع، چــين  در هــردو، انقبــاض عضــلات كارديــا از بــين مــي) ب

 )نادرست. (يابد كاهش ميهاي معده به علت ورود غذا  خوردگي
 )نادرست. (باشد اين مورد تنها براي استفراغ درست مي) ج
هـاي ارادي   ديافراگم كه ماهيچة مخطط است در انعكاس استفراغ و ماهيچه) د

 )نادرست. (ابتداي حلق در انعكاس بلع نقش دارد
---------------------------------------------- 

 )حمد مهدي روزبهانيم(      »     3« ةگزين -66
كتاب درسي در كنار هر پرز در روده باريـك، بافـت پوششـي     4-8مطابق شكل 

 . دهند اي به درون آستر پيوندي فرورفته و غدد ديواره روده را تشكيل مي استوانه
 : ها بررسي ساير گزينه

ها در تماس با رگ خوني هسـتند، امـا در شـكل گيـري      همة لايه: »1«گزينه 
 . اي نقش ندارند هاي ماهيچه ده، لاية پيوندي خارجي و لايهپرزهاي رو

هاي پوششي مخاط روده صحيح است و  اين مورد فقط براي سلول: »2«گزينه 
 . باشد هاي آستر پيوندي مخاط صحيح نمي براي سلول

هايي از دستگاه گـوارش كـه در ناحيـة روده     هاي خوني بخش رگ: »4«گزينه 
طـور مثـال    رونـد، امـا بـه    كنند بـه كبـد مـي    جذب مي قرار دارند و مواد غذايي

 . روند هاي خوني مري و دهان به كبد نمي رگ
---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني(  »        3« ةگزين -67
هـاي خـوني، كبـدي و يـا انسـداد       بيماري يرقان ممكن است به علت بيمـاري 

به علت افزايش مقدار بيلي روبين و بيلـي ورديـن در   . مجاري صفراوي رخ دهد
 .كند هاي يرقان، رنگ ادرار و مدفوع تغيير مي همه حالت
 .كند فقط براي انسداد مجاري صفراوي صدق مي: ها ساير گزينه

---------------------------------------------- 
 )محمد مهدي روزبهاني(  »         1« ةگزين -68

داراني هستند كه دسـتگاه تنفسـي    پرندگان مهره. حيح استفقط مورد سوم ص
در ايـن جـانوران   . آن ها حداكثر كارايي بـراي تبـادل گازهـاي تنفسـي را دارد    

درصـد هـواي    30در دم . تبادل همواره در طي دم و بازدم صـورت مـي گيـرد   
هـاي هـوادار    درصد ديگر كـه در مرحلـة دم وارد كيسـه    70ورودي و در بازدم 

 .شود بودند، تهويه مي عقبي شده
 : بررسي ساير موارد

 . شود هاي كبدي اين جانور، تجزيه گليكوژن مشاهده مي  در سلول) مورد اول

هنگـام دم از بيـرون    -1: دقت كنيد هوا دوبار به ناي وارد مي شـود ) مورد دوم
در هنگـام دم  . هنگـام بـازدم از كيسـه هـاي هـوادار پيشـين       -2شود  وارد مي

 .هاي هوادار عقبي فشارمنفي ايجاد شده است م در كيسهبرخلاف بازد
توانـد   ها، ميوگلوبين وجود دارد كه مـي  هاي پروازي آن در ماهيچه) مورد چهارم

 .هميشه مقداري اكسيژن ذخيره داشته باشد
---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني(    »    3« ةگزين -69
شود  كه درآب زندگي مي كند، آبشش مشاهده مي) گياهخوار(باغه در نوزاد قور

كه جز سطوح تنفسي تمايز يافته است امـا در بيـرون از بـدن قـرار دارد و بـه      
 . ها درانسان به درون بدن منتقل شده اند شش. درون بدن منتقل نشده است

 :ها بررسي سايرگزينه
براي تبادل گازهاي تنفسي  ها سطوح تنفسي همة جانوران و انسان: »1«گزينه 

 . بايد مرطوب باشد
درصد هواي ورودي به نـاي طـي    30در سيستم تنفسي پرندگان، : »2«گزينه 

 . شود ها وارد مي مرحله دم، به شش
، دسـتگاه گـردش خـون و دسـتگاه     )حشره با سيستم نايي(در ملخ : »4«گزينه 

 .باشند تنفس از هم مستقل مي
---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني(    »  3« ةگزين -70
رود و حين انقبـاض ديـافراگم، شـكل آن مسـطح      سمت جلو مي در دم جناغ به

 . كند هاي درون شكم افزايش پيدا مي شده و فشار وارد شده به اندام
 :ها بررسي ساير گزينه

هاي هـوايي بـاز    يسهدر طي دم، براثر افزايش حجم قفسه سينه، ك: »1«گزينه 
 . آيد وجود مي ها به در آن) مكش(شده و فشار منفي 

ها وارد مي شود و فشار  پس از پايان عمل دم، هواي جاري به شش: »2«گزينه 
 .رسد ميلي مترجيوه مي 104ها به  اكسيژن درون شش

در اثر افزايش حجم قفسه سينه، فاصله دولايه پرده جنب افـزايش  : »4«گزينه 
شود و همـين باعـث تبعيـت     رده و در نتيجه فشار منفي در آن ايجاد ميپيدا ك
 . شود ها از حركت قفسه سينه مي شش

---------------------------------------------- 
 )95 –سراسري (    »    3« ةگزين -71

ي  بقيـه . هاسـت نـه ظرفيـت حيـاتي     مانده جزء ظرفيت كلـي شـش   هواي باقي
 .اند شي از ظرفيت حياتيهواهاي مطرح شده همگي بخ

 
---------------------------------------------- 

 )91 –سراسري (    »    3« ةگزين -72
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 دانشگاهي فيزيك پيش
 
 )محمد اكبري( »2«  ةينگز -73

كند،  ها حركت ميxبا توجه به نمودار، متحرك در ثانية اول در جهت محور 
كند و در ثانية سوم در  ها حركت ميxدر ثانية دوم در خلاف جهت محور 

ثانية اول، يك ثانيه  3بنابراين متحرك در . كند ها حركت ميxجهت محور 
 .كند ها حركت ميxدرخلاف جهت محور 

---------------------------------------------- 
 )محمد اسدي(     »                                  3« ةگزين -74
زمان برابر با سرعت است، معادلة حركت  –ا توجه به اينكه شيب نمودار مكان ب

 :آوريم دست مي دو متحرك را به
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 )نيما نوروزي( »2«  ةينگز -75

 :زمان را رسم كنيم –زمان، نمودار سرعت  –ابتدا از روي نمودار شتاب 
0v at v  
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15tهـا در لحظـات    توجه كنيد كه با استفاده از تشابه مثلث  s  30وt s 
 شود، پس در اين دو لحظه جهـت  سرعت متحرك صفر و علامت آن عوض مي

30tبنـابراين در لحظـة   . شـود  حركت متحرك عوض مي s    متحـرك بـراي
 . دومين بار تغيير جهت داده است

---------------------------------------------- 
 )غلامرضا محبي( »2«  ةينگز -76

 :با استفاده از رابطة مربوط به محاسبة سرعت متوسط داريم
10 38 3 2

r r ( i j)Bv i j
t

   
   


   
  

 
10 3 16 6r i j i jB    

    
 

  2 26 3 6 3 3 5r i j r ( ) mB B       
   

  

 )مصطفي كياني( »3«  ةينگز -77

1با توجه به اينكه در حركت با شتاب ثابت سرعت متوسط برابر  2
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 )غلامرضا محبي( »4«  ةينگز -78

 :به كمك رابطة مستقل از شتاب در حركت با شتاب ثابت در مسيري مستقيم داريم
1501 2

52
v v x m

x t
t s

     
 

 
1 2150 5 60  11 22

v v m
v v ( )

s


        

 :به كمك رابطة مربوط به شتاب داريم
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 )فرد خسرو ارغواني( »4«  ةينگز -79

ت و صورت خط راست است، بنابراين حركت متحرك يكنواخـت اس ـ  نمودار به
در حركت يكنواخت سرعت متوسط متحرك در هر بازة زمـاني بـا هـم برابـر و     

 .اي آن است برابر با سرعت لحظه
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 )زاده مهدي ميراب( »3«  ةينگز -80
 :با انتخاب جهت مثبت حركت به سمت بالا داريم
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با توجه به رابطة مستقل از زمان، سرعت  گلوله را در لحظة برخورد با زمين 
 :آوريم دست مي به
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 )زاده يرابمهدي م( »3«  ةينگز -81

 :آوريم دست مي كند، به عبور مي Aاي را كه متحرك از مكان  ابتدا لحظه
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s
   

 
---------------------------------------------- 

 )غلامرضا محبي( »2« ةينگز -82
 :كنيم جايي كل را محاسبه مي جابه

2 2r (AC) (CD)AD   

2 2 50 2 250 120 130AC (AB) (BC) m
r mAD

  
    

 :اكنون با استفاده از رابطة سرعت متوسط داريم
v 

130 265
m

s
  

120m

B

50m
A C

D

 
---------------------------------------------- 

 )فاروق مرداني( »4« ةينگز -83
دسـت   زمان متحـرك، سـرعت و شـتاب آن را بـه     –با استفاده از معادلة مكان 

 :آوريم مي
22 4 8r ( t )i ( t t)j    

  
 

2 2 8dr
v v i ( t )j

dt
     


   

 

2dv
a a j

dt
   


  

 

شود، مؤلفة قـائم سـرعت    كه بردار سرعت بر بردار شتاب عمود مي اي  در لحظه
 .بايد برابر صفر شود

0 2 8 0 4v t t sy        
4 يـــك ثانيـــه قبـــل 1 3t s    

2 2 3 8 2 2v i ( )j v i j       
     

 
2 2 m

v
s

 


 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »4« ةينگز -84
جهت با  مطابق رابطة سرعت متوسط و شتاب متوسط، بردار سرعت متوسط هم

r(جايي،  بردار جابه


جهـت بـا بـردار تغييـرات      و بردار شـتاب متوسـط هـم   ) 
v(سرعت 


به صورت افقـي اسـت، از    Bو Aبردار سرعت در نقاط . است) 

vشـونده اسـت، بنـابراين     طرفي چون حركت متحرك از نوع تند vB A
  

vاست، لذا مطابق شكل بردار 


 .ها استxافقي و درخلاف جهت محور  

x

y

A

B
v
B

Δr

v
A

 
v

v

Δv v v

A

B

B A 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »1« ةينگز -85

v

}h

}yΔ ʹ

 
 :با در نظر گرفتن جهت مثبت به سمت بالا داريم

2 2 22 15 20 04 0
y h

v v g y v gh
v v
      


 كل حركت : 
220 15
gh

v  
202 2 020 2

vv
v v g y y

g

       : از ابتدا تا لحظة اوج 
220 15

15

gh
v h

y


  
2 172 15 15
h

d y h h h      
17

1715
15

hd

y h
 


 

 جايي كل جابه
 زمان كل
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 )غلامرضا محبي( »1«  ةينگز -86
 :كنيم ابتدا به كمك اطلاعات داده شده مدت زمان حركت جسم دوم را محاسبه مي

 .)گيريم سمت پايين درنظر مي جهت حركت مثبت را به(
1 21 1 1 2 22 1 2 1 21 2 22 22

y gt
y y g(t t )

y gt

 
     

 


 

10 101 22 210 5 2 25 21 51

m
g , y y m

s ( / t )
t / s

   
  


 

0 52t / s  
1  :برابر است با  tفاصلة زماني  5 0 5 1t / / s    

---------------------------------------------- 
 )فاروق مرداني( »4«  ةينگز -87

و سـپس جهـت و شـكل    گيريم  ابتدا مركز ساعت را مبداء مختصات درنظر مي
 :كنيم نوك اين عقربه را در اين دو زمان رسم مي

r 302
j

r 301 i

y

x

 
301 30 3012302

r i
r r r i j

r j

       
 

     

30 2 2
15 60 30

r cm
v

t s


  

 


 

---------------------------------------------- 
 )مصطفي كياني( »2«  ةينگز -88

بنابراين  .كند اي كه سرعت اوليه دارد با سرعت بيشتري به زمين برخورد مي گلوله

20mاي كه رها شده است، با سرعت  گلوله

s
در ايـن  . كند به زمين برخورد مي 

را  0vدست آورد و سپس سـرعت اوليـة    توان ارتفاع نقطة پرتاب را به حالت مي
 :توان نوشت اگر جهت رو به بالا را مثبت فرض كنيم، مي. حساب نمود

v

´

´

=

v =

Δy ?

=-20v=-30

v =

m

s
m

s 
2 2 2 400 0 2 10 200v v g y y y m               
2 2 22 900 2 10 200 0v v g y v ( )           

2 2900 400 500 10 50 0 0
m

v v v
s

      
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 )اميرحسين برادران( »1« ةينگز -89
زمـان   –زمان و شتاب  -هاي سرعت  زمان، معادله –با استفاده از معادلة مكان 
 :آوريم دست مي را بر حسب شتاب به t را محاسبه كرده و متغير

42 4 2 4 2

dv
adx adtv t t a t t

dt

 
        

4
4 42 224 42 2

a
t a a

v t t v ( ) ( )


  

     
2 28 16 8 32 44 4 4

a a a a
v

  
     

باتوجه به معادلة 
2

44
a

v   نمودار سرعت برحسب شتاب به صورت سهمي ،
2توجه به معادلة شتاب از طرفي با . و رو به بالا است 4a t    كمترين مقـدار
0tشتاب به ازاي  4برابر  و 2

m

s
 شتاب فقط بـه   –پس نمودار سرعت . است

4ازاي  2
m

a
s

  تعريف شده است. 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«  ةينگز -90
چـون  . دهـد  شيب خط مماس بر مسير حركت، جهت بردار سرعت را نشان مي

گذرد متقـارن اسـت، بنـابراين زاويـة      سهمي نسبت به خطي كه از راس آن مي
در فاصـلة يكسـاني از خـط    كـه   Nو  Mاي كه بردار سـرعت در نقـاط   حاده

. اسـت  سـازند، يكسـان و برابـر     هـا مـي   xتقارن سهمي قرار دارند با محور 
vMهاي  بنابراين زاوية بين بردار


vNو  


 .شود مي 2برابر با  

θθ

v
M

v
N

vΔθ
θ

NM

y

x

 
4 533tan        

 :لذا مطابق رابطة شتاب متوسط داريم
22 2

2
vsinv

a vsin
t




   





 
53 53 0 8a vsin / v

 
   


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 )محسن پيگان( »2«  ةينگز -91

 :زمان داريم –مطابق رابطة سرعت 
0v at v  

5 41v a :متحرك اول
40

5

m
v

s
t s





 

5 22 2
a

v  :متحرك دوم
20
5

m
v

s
t s





 

5 55 41 5 4 2 61 2 5 2 222 2

a av a
v v a

a
v

 
      

 
 

12 5 412 4 5 2 4 4 81 225
m mv a

a / v v /
ss

 
         
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 )اميرحسين برادران( »1«  ةينگز -92

2 2 300
a i j,v i j

v at v
   

  

     
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2 2 3 2 1 2 3v ( i j)t (i j) v ( t )i ( t )j         
       

2 22 1 2 3v ( t ) ( t )    


 
2 2 24 4 1 4 12 9 8 8 10v t t t t v t t          

 
 

دست آمده اندازة سرعت، زماني حداقل اسـت كـه عبـارت زيـر      مطابق رابطة به
 2 رت درجـة با توجه به اينكه عبارت زير راديكال يك عبا. راديكال كمينه باشد

 :كنيم را وقتي عبارت كمينه است محاسبه مي tاست، مقدار 
8 128 8 10 2 8 2

( )A AminA t t t sAmin


      


 
2 22 1 2 3v ( t ) ( t )   





 
1 12 22 1 2 3 2 22 2

m
v ( ) ( )

s
      


 

---------------------------------------------- 
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 )محسن پيگان( »3« ةينگز -93

اي از قرص كدر، مسـاحت سـايه    نور نقطه  مطابق شكل زير، با دورشدن چشمة
 .يابد كاهش مي

پرده

قرص
نهوريال ۀ چمش

 
---------------------------------------------- 

 )فاروق مرداني( »2«  ةينگز -94

B

AʹʹA

40

ʹB ʹ

40

50 5090 
 .است 80با توجه به شكل بالا زاوية بين راستاي تصوير و راستاي جسم برابر 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2«  ةينگز -95
پرتو به موازات هـم بـه آينـه برخـورد      2چون . آينة مقعر يك آينة همگرا است

از طرفي اگـر دو پرتـو   . كنند بنابراين پس از بازتاب يكديگر را قطع مي. اند كرده
در ايـن حالـت   . گذرنـد  هـا از كـانون مـي    موازي با محور اصلي بتابند بازتاب آن

نها محور  بنابراين پرتو بازتاب آ. دكنن امتداد دو پرتو محور اصلي آينه را قطع مي
) 1(چنين چون امتـداد پرتـوي    هم. كند اصلي آينه را در فاصلة كانوني قطع مي

كند، بازتاب آن نيـز محـور    امتداد محور اصلي آينه را در نقطة دورتري قطع مي
 .كند اصلي آينه را در فاصلة دورتري قطع مي

F

(1)
(2)

 
---------------------------------------------- 

 )عرفان مختارپور( »3«  ةينگز -96
 :با توجه به اطلاعات مسئله داريم

 12 12 1 1 2 2 2 1 1
q p

q p , q p m
p q m

       

 
42 1 1 14 21 1 22 22 11

m m

m ,m
m mm

 
      


  

2 :از طرفي داريم 10r f f cm    

 
1111 1 1 1 2 121

1 1 1 1

q
m

p

p q f p p f

 
      

 3 1 301101
p cm

p
    
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 )فاروق مرداني( »1«  ةينگز -97

1810 13 383 10

m ˆv sin icc s n ˆn n sin icmv c
s

 
    

 
  

از . شـود  تر از زاوية حد باشد، پرتوي نور بازتاب كلـي مـي   اگر زاوية تابش بزرگ
1تـر از   بـزرگ  60و  30 ،45هـاي   طرفي چون مقدار سـينوس زاويـه  

3 
باشـد، لـذا    تر از زاوية حد مـي  هاي تابش اين سه پرتو بزرگ است، بنابراين زاويه

 .شوند يابند و وارد هوا نمي هر سه پرتو بازتاب كلي مي
---------------------------------------------- 

 )مصطفي كياني( »2«  ةينگز -98
 :رابطة سرعت در محيط شفاف داريم مطابق

 شيشــــه آب
 شيشــــه آب

n nc
n v v

v


     

 1ˆsin ic n
 

 شيشــــه آب 
 شيشــــه آب

n n ˆ ˆ(sin i ) (sin i )c c


  
ˆ شيشـــه آب  ˆ(i ) (i )c c   

---------------------------------------------- 
 )سياوش فارسي( »3«  ةينگز -99

?

30

60
60i

(n1 1
هوا

)

(n2 3

شفاف مح�ط

)

بازتاب

ش�ست

تابش

 :با توجه به شكل داريم 
 1 2ˆ ˆn sin i n sinr  

 31 3 30 602
ˆ ˆ ˆsin i sin sin i i        

 180 180 60 30 90ˆ ˆ? (i r) ( )             
---------------------------------------------- 

 )اسماعيل امارم( »4«  ةينگز -100
 :با توجه به رابطة ضريب شكست و سرعت نور داريم

 c c c
n v x v t t

v n n
          
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83 10 84 1 76 10 17 61 11 32: t t / s / ns

/

      قرمز  

 
83 10 84 1 88 10 18 82 21 41: t t / s / ns

/

      بنفش 
 18 8 17 6 1 2t / / / ns     

---------------------------------------------- 
 )محسن پيگان( »3«  ةينگز -101

67/5
67/5 45

r 90

22/5

22/5

>

67/5

تابـد، بـدون    چون پرتو عمود بر سطح جداكنندة دو محيط بر وجه منشـور مـي   
67شود و با زاوية تابش  شكست وارد محيط منشور مي 5/      بـه وتـر برخـورد

)45كند و چون اين زاويه از زاوية حد مي ) تر است، بازتـاب كلـي انجـام     بيش
 45تـابش    كه زاويـة  طوري به. كند دهد و به وجه پائين منشور برخورد مي مي
 ـ. دهـد  گردد و تشكيل زاوية حـد مـي   مي ذا ممـاس بـر وجـه پـاييني منشـور      ل

90ˆ(r )  شود خارج مي. 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2«  ةينگز -102

}h

d H

(1) حالت

}hʹ

d

Hʹ

(hʹ h)

(2)  حالت
h

H d
n

   
h h h

H d (h h) H H (d ) (d (h h) )
n n n

 
              

 11h h
H H h h H H (h h)( )

n n

              
3 21600 40 1600 3120 14 40 41203

V
h h , V cm ,A cm

A H ( )
n ,H cm

    
    

 

 110H cm   
---------------------------------------------- 

  3فيزيك 
 
 )حسين ناصحي( »3« ةينگز -103

02qاند و  نام هم 2qو  1qچون نيروي بين دو بار از نوع دافعه است، پس   
 .است

41q C    

20 0 2r cm / m   
1 8F / N  

64 101 2 291 8 9 10 222 20 2
k q q q

F / q C
r ( / )


         

  02 22
q

q C     
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3« ةينگز -104
سمت بالا به  بنابراين حداقل يك نيرو بايد به. در حال تعادل قرار دارد Cگوي 
بايد با بار گوي  Bو  Aيعني حداقل بار يكي از دو گوي . وارد شود Cگوي 

C اگر فرض كنيم بار هر دو گوي . دنام باش ناهمA  وB نام و با بار گوي  هم
C صورت دو نيروي الكتريكي وارد بر گـوي   نام باشد در اين ناهمB   از طـرف

به سمت پايين خواهد بـود و لـذا براينـد نيروهـاي وارد بـر       Cو  Aدو گوي 
بنابراين بـار  . ناپايدار خواهد شد Bسمت پايين خواهد بود و گوي  به Bگوي 
 .نام باشند توانند هم نمي Bو  Aهاي  گوي

 :ها بررسي ساير گزينه
 .نام باشد داراي بارهاي ناهم Cو  Bهاي  تواند گوي در اين حالت مي: »1«گزينه 

A

B

C

FAB

W
FCB

 .نام داشته باشند توانند بار هم مي Cو  Aهاي  گوي:»2«گزينه  
A

B

C

FAB

W
FCB

 .نام باشند توانند هم مي Cو Bهاي  بار گوي: »4«گزينه  
A

B

C

FABFCB

W
 

---------------------------------------------- 
 )عرفان مختارپور( »2«  ةينگز -105

2باتوجه به رابطة 
k q

E
r

 كه فاصـلة  و اين  
 :هر چهار بار تا مركز مربع برابر است، داريم

 :كنيم حال برايند بردارها را محاسبه مي
 2 2 22 3 6 90 3 10E ( E E) ( E E) E ET        

---------------------------------------------- 
 )فرد خسرو ارغواني( »4«  ةينگز -106

 :ر انرژي پتانسيل الكتريكي بار داريممطابق رابطة اختلاف پتانسيل و تغيي
55 20 6 1064 10

U U
V V ( ) U JB A q

             
 

  
 .يابد بنابراين انرژي پتانسيل الكتريكي بار كاهش مي

---------------------------------------------- 
 )حسين ناصحي( »1«  ةينگز -107

V  با توجه به رابطة
E

d
 بودن  و ثابتV  با افـزايش ،d   ميـدان الكتريكـي ،

ــي  ــم م ــفحه ك ــين دو ص ــود ب ــازن   . ش ــت خ ــة ظرفي ــه رابط ــا ب ــي بن از طرف
0A

(C )
d


 يابـد  با افزايش فاصلة دو صفحه خازن، ظرفيت آن كاهش مـي .

qبنابراين طبق رابطة  CV  كاهش باC بودن  و ثابتV بار ذخيره شده ،
 .شود در خازن نيز كم مي

2q

3q

6q

q
3

E

E

E2

E6
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 )اميرحسين برادران( »1«  ةينگز -108

برابر با اختلاف  1Cاختلاف پتانسيل دو سر خازن » 4«و » 2«هاي  در گزينه
1بنابراين در اين دو حالت مطابق رابطة . پتانسيل دو سر مدار است 1q C V 
هاي  خازن »3«در گزينه . بيشترين مقدار را دارد 1Cبار ذخيره شده در خازن 

1C  2وC 1«و در گزينه  اند صورت متوالي به يكديگر بسته شده به «
. اند صورت متوالي با يكديگر بسته شده به 3Cو  1C ،2Cهاي  خازن
ها برابر بار  هاي متوالي بار ذخيره شده در هر يك از خازن دانيم در خازن مي

در  1Cيسه بار ذخيره شده درخازن بنابراين براي مقا. خازن معادل است
هاي متوالي را در اين دو گزينه با  ظرفيت معادل خازن» 3«و » 1«هاي  گزينه

 .كنيم هم مقايسه مي
 :»1«گزينه 

  

1 1 1 1 1
1 2 3

( )
C C C Ceq

    

 :»3«گزينه 

 

1 1 1 2
1 2

( )
C C Ceq

  


 

1 11 2( ),( ) C C C V C Veq eq eq eqC Ceq eq
      


 

1 1q q q qeq eq     
 . از بقيه كمتر است» 1«بنابراين بار ذخيره شده در گزينه 

---------------------------------------------- 
 )عرفان مختارپور( »4«  ةينگز -109

با توجه به نسبت مستقيم انرژي پتانسـيل الكتريكـي بـا ظرفيـت خـازن بـراي       
 :هاي موازي خواهيم داشت خازن

 1 2 1 1
2 1 2 2 2

U C
U CV

V V U C
  


  

 20 2 40242
U J

U
     

 20 40 601 2U U J      

 
21 1 23

2 1 2 3 1 2 3
CUq ,

U
q qC U C, ,

  


  

 63 36360 10
U

U J     

 560 36 96 9 6 10U J / JT
        

 )بهادر كامران( »3«  ةينگز -110

توسط مولد بـاردار   1Cباز است، خازن  2kوصل و كليد 1kكه كليد  هنگامي
1 .شود مي 1 1q C V C    

بنديم دو خازن بـدون اتصـال بـه     را مي 2kرا باز و كليد 1kكه كليد  هنگامي
 .شود مي Vشوند و اختلاف پتانسيل دو سر هركدام برابر  هم وصل مي مولد به

 01 2
2 21 2

q q C
V

C C C

      


  

 11 2
21

Cq

q C




  
 

  
---------------------------------------------- 

 )محمد اكبري( »3«  ةينگز -111

 .ماند ازن ثابت ميپس از جدا كردن خازن از مولد، بار ذخيره شده در خ

 
21 2 11 2 1 2

22 1 2
U Cq q q C C

U
C U C

 
   


  

 2 2 22 11
U

U U
U

    

 100
1
U

U


 درصد تغييرات انرژي ذخيره شده در خازن 

 2 1 1 100 100%
1

U U

U


    

 .يابد درصد افزايش مي 100بنابراين انرژي ذخيره شده در خازن 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »1«  ةينگز -112

 .ميدان الكتريكي بين صفحات خازن تخت يكنواخت است

 
32 2 10

10
mg m g kg

Eq mg E
Nq g
kg

      


Fوزن WE   

 
32 10 10 400065 10

N
E

C

 
 


  

212 91 9 10 1 2 1 2 100 2
0 2 4 21600 1600 10

C
, ,C / nF / F

A N.mC
d A cm m

       
    

  

 
4 141600 10 144 109 121 2 10 9 10 1012 10

/ d
d

        


  

 412 10d m    

 
4000

4 8412 10

N
E

CV Ed V / V
d m


     

  

 4 8V VB A V V / VA B


    
دقت كنيد براي  تعادل بار مثبت بايد نيروي الكتريكـي وارد بـر آن رو بـه بـالا     

نتيجـه پتانسـيل   باشد، پس جهت ميدان الكتريكي نيـز رو بـه بـالا اسـت و در    
V)الكتريكي صفحه پاييني  )B تر از پتانسـيل الكتريكـي صـفحه بـالايي      بيش

(V )A است. 

 هاي موازي ندر خاز

 متواليهاي  در خازن

FEmg
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 دانشگاهي شيمي پيش
 
 

 )سيدمحمد سجادي( »1«گزينة  -113
a bR k[A] [B] 

هـا را   هـا مرتبـة آن   دهنـده  كه واكنش بنيادي است، ضـرايب واكـنش   با توجه به اين
R)2 .دهد تشكيل مي k[A] [B])  

ن هـا را پـس ازگذشـت زمـا     دهنده با توجه به ضرايب استوكيومتري، غلظت واكنش
 :كنيم محاسبه مي

 
2
0 8 0 7

2

A B C

/ /

x x

 

 
  

 0 8 2 0 7/ x / x   
 :با توجه به سؤال

 0 8 2 0 4 0 2/ x / x /     
 10 7 0 5[B] / x / mol.L     
 10 4[A] / mol.L   
 12 2 224 10 16 10 2R k[A] [B] k         

 2 2 13k L .mol .s   
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »2«گزينة  -114
 :ها بررسي عبارت .درست است» ت«فقط عبارت 

0هاي رفت و برگشت، در دماي  يك از واكنش هيچ) آ C  1و فشارatm  ًتقريبـا
 . شوند انجام نمي

توان به دام انداخت تـا از   ها را مي ارج شده از نيروگاهاكسيد خ گاز گوگرد دي) ب
توان گازهاي خروجـي را از   بدين منظور مي. ها به هواكره جلوگيري شود ورود آن

 .عبور داد) اكسيد سومين فلز قليايي خاكي(روي كلسيم اكسيد 
 .رود كار مي  هاي بنيادي در فاز گاز به  اين نظريه تنها براي توصيف واكنش) پ

---------------------------------------------- 
 )نژاد ياسين عظيمي( »2«گزينة  -115

 .يابد سازي كاهش مي در حضور كاتاليزگر انرژي فعال

Ea1
Ea2

انهرژي

وا	نش  پ�شرفت
  2 4

x
Ea  1 و 3

2 4 4E x x xa     

 3 1
2 واكنـــش 2 4 4 2

x
H E E x xa a       

1 واكنـــش  1 1 12 2
x x

H E E x E Ea a a a             

 1 51 1 2 1 532 2 4 4

x
xE Ea a / x

/
x xE xa Ea


   

 
  

---------------------------------------------- 
 )دولابي عليرضا نجف( »1« ةگزين -116

زمان با شكستن  ي فعال، هم شدن پيچيده در هنگام تشكيل: نادرست –الف 
 .شدن هستند پيوندهاي اوليه، پيوندهاي جديد در حال تشكيل

 .ت استكتاب درسي درس 17طبق متن صفحه : درست –ب 

3در واكنش: نادرست –ج  2 2NO(g) O (g) NO (g) O (g)   برخورد ،
 .گيرد مناسب ميان عناصر نيتروژن و اكسيژن انجام مي

N در پيچيده فعال نمايش داده شده، پيوند: نادرست –د  ClدرNOCl 
  .چين باشد سمت راست هم بايد نقطه

---------------------------------------------- 
 )مسعود جعفري( »2« ةگزين -117

 a= مرتبه كلي واكنش 
1 1 1 2 2 1 1 2 3a ( a)mol L s mol L s a a                يكايk 

1از طرفي با . است 3مرتبه كلي واكنش برابر 
) 2(ر ظرف د Aبرابر شدن غلظت4

1، سرعت واكنش ) 1(نسبت به ظرف 
، يك Aبنابراين مرتبه . برابر شده است 4

 .شود مي 2برابر Bاست، بنابراين مرتبه  3است از طرفي مرتبه كلي واكنش برابر 
2 3 2
2 2 2 3 2

A B C D

x x x x

  
 

 
12 3 1 5 0 5x x x / x / mol.L     ها مجموع غلظت فراورده 

2 3 2 3 1 18 10 2 1 2 1 5 2 10R k[A][B] ( ) ( / ) mol.L .s            
---------------------------------------------- 

 )زواره محمد عظيميان( »1« ةگزين -118
 80با توجه به : درست 250 170H E E E E kJa a a a         

 200: در حضور كاتاليزگر: نادرست 1 67120
Ea /
Ea


  

250 :دون حضور كاتاليزگرب 1 47170
Ea /
Ea


  

 زيرا : درستواكنش در هر دو حالت يكسان است . 
80 120 200E E kJa a        

 ها همان تفاوت سطح انرژي پيچيده فعال و فراورده: نادرستEa   اسـت كـه در
 .كيلوژول است 250كيلوژول و در غياب آن برابر  200ر حضور كاتاليزگر براب

 نادرست :به عبارتي كاتاليزگر بـر . واكنش در هر دو حالت يكسان است 
ــا ــاليزگر و غيـــاب آن متفـــاوت اســـت و  Eaاثـــري نـــدارد امـ در حضـــور كاتـ

 .دهد كاهش مي50kJرا به ميزانEaوEaركاتاليزگ
---------------------------------------------- 

 )امامي مسعود علوي( »3« ةگزين -119
هـاي وارد نشـده بـه هـواكره      براي حل اين سؤال ساده تر است كه درصـد آلاينـده  

 .زاي طي يك كيلومتر محاسبه شودا به
1 04 1 67 5 99 0 04 0 07 0 61 100 91 721 04 1 67 5 99
( / / / ) ( / / / )

/
( / / / )

    
 

 
%ها درصد كاهش آلاينده 

---------------------------------------------- 
 )زواره محمد عظيميان( »3« ةگزين -120

برگشت  Eaرفت از  Eaواكنش در جهت رفت با افزايش آنتروپي همراه بوده و 
 .است) تر نه بيش(تر  تر است، بنابراين سرعت واكنش رفت كم بيش

---------------------------------------------- 
 2شيمي 

 
 )حامد اسماعيلي(   » 3« ةگزين -121

6nلزوماً بازگشت الكترون از ) 1   2بهn  مي منجر به توليد نـور  در هر ات
توان ادعا كرد اين بازگشت در اتـم هيـدروژن منجـر بـه      فقط مي. شود مرئي نمي

 . شود توليد نور مرئي مي
اند و اين بنـد   عنصرهاي فلوئور، فسفر و آلومينيم فقط داراي يك نوع ايزوتوپ) 2

 . كند از نظريه اتمي دالتون راجع به آنها صدق مي
810اتم         قطر هر اتم طلا2000لاضخامت ورقة نازك ط  )3 cm   
 8 52000 10 2 10 200cm nm       ضخامت ورقة طلا 
 ميزان انحراف از قاعدة منشور: بنفش  <آبي  <سبز  <قرمز   )4

 غلظت اوليه

 غلظت تغيير 

 غلظت پس از گذشت زمان
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 410 434 486 656    :طول موج پرتو(nm)  

1
 ميزان انحراف از قاعدة منشور 

---------------------------------------------- 
 )عرفان محمودي(   » 2« ةگزين -122

و  18Oو  14Cهــاي  بــا اســتفاده از ايزوتــوپ 2COتــرين مولكــول ســنگين
ساخته  16Oو  12Cهاي  هم با استفاده از ايزوتوپ 2COترين مولكول سبك
O : پس تفاوت جرم مولي آنها برابر خواهد بود با. شوند مي C O  

 
  
2 2 2 6    

---------------------------------------------- 
 )سيدسحاب اعرابي(   » 2« ةگزين -123

2Aوقتي در يون   باشد، تفاوت تعـداد   مي 10ها  ها و نوترون تفاوت تعداد الكترون
بـه شـكل زيـر     Aپس عدد اتمـي  . است 8 برابر Aها در اتم  ها و نوترون پروتون

 ها  تعداد پروتون x .  شود محاسبه مي
8x  ها  تعداد نوترون 

2 8 56 2 48 24x x x       
5در لاية سـوم آن نيـز مطـابق آرايـش الكترونـي       13 4[Ar] d s ،13   الكتـرون

2 6 5
2 6 53 3 3

( )

s p d

 
  

 . وجود دارد 

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين معروفي(   » 2« ةگزين -124

 : بررسي موارد نادرست
اسـت و در نتيجـه تعـداد     24اتمـي  باشد كه داراي عـدد   مي A ،Crاتم ) ب

 4هـا در آن   هـا و نـوترون   باشد كه تفاوت تعداد الكتـرون  مي 28ها در آن  نوترون
 . 6شود نه  مي
 . آيد وجود مي  حركت اسپيني الكترون با گردش حول محور خود به) پ

---------------------------------------------- 
 )سيدرضا رضوي(    » 4« ةگزين -125

توان گفت مقدار عدد جرمي و جرم اتمي از لحاظ عددي تقريباً با  وركلي ميبه ط
هـاي موجـود    ها و نوترون هم برابرند اما مفهوم عدد جرمي، مجموع تعداد پروتون

باشد پـس   مي amuدر هسته است اما جرم اتمي، جرم يك اتم برحسب واحد 
 : ها ير گزينهبررسي سا. مفهومي متفاوت دارند

ايزوتـوپ   279ايزوتوپ مختلف شـناخته شـده، فقـط     2300از بين : »1«گزينه 
 . پايدار وجود دارد نه طبيعي

هـا خـواص شـيميايي مشـابهي دارنـد بنـابراين        دانـيم ايزوتـوپ   مـي : »2«گزينه 
24Mg  25وMgدهند ش مي، با شدت يكساني با آب واكن . 

گرم آب معمولي  100بينيم كه  مي 14طبق شكل فكر كنيد صفحة : »3«گزينه 
 . حجم بيشتري نسبت به همان مقدار آب سنگين دارد

---------------------------------------------- 
 )نژاد ياسين عظيمي(    » 4« ةگزين -126

اســت، بنــابراين شــمار  36برابــر  Xهــا در  از آن جــايي كــه شــمار الكتــرون
 : شده داريم  حال طبق رابطة گفته. است 35برابر  Xهاي عنصر  پروتون

2عددجرمي ايزوتوپ سنگين 35 11 81A       

81 80 201 1 2 2 280 6 1001 2
M M M

M /
     

  
  

  

79 35 44  792ها تعداد نوترونM    
---------------------------------------------- 

 )سيدمحمد سجادي(    » 1« ةگزين -127
متفاوتي نيـز بـا    nتواند  ، ميmlاست كه علاوه بر  pzاين اوربيتال، اوربيتال 

 : ها بررسي ساير گزينه. داشته باشد pyهاي اوربيتال

1مقادير  pهاي  مجاز براي اوربيتال mlاست و  pاين يك اوربيتال ) 2 0 1, ,  است. 
3(l كند كه بـراي   ها را هم مشخص مي افزون بر شكل اوربيتال ، تعداد اوربيتال

 . برابر يك است pزير لايه 
 2pعناصر داراي حداقل سه لاية اشغال شده توسط الكترون، قطعاً زير لايـه  ) 4

 . شوند را شامل مي
---------------------------------------------- 

 )سيدسحاب اعرابي(    » 4« ةگزين -128
دليـل نادرسـتي   (اسـت   sي  باشد كه جزء عناصر دسـته  مي Mgاتم موردنظر 

شـود   رون كنده مـي آن هم در يونش متوالي، الكت 2pو از زير لاية ) »1«گزينه 
لاية الكتروني وجود دارد كه بـا الكتـرون    3و در آن ) »2«دليل نادرستي گزينه (

دليـل نادرسـتي   (اند اما لاية سوم هنوز به طور كامل پر نشـده اسـت    اشغال شده
 ) »4«و درستي گزينه » 3«گزينه 

---------------------------------------------- 
 )د سجاديسيدمحم(    » 1« ةگزين -129

 : به شكل زير خواهد بود 27عنصري با عدد اتمي  3dزير لاية 

2 1 0 1 2m :l

      

   
  

 : ها بررسي ساير گزينه
داراي اسپين مثبـت بـوده و حركـت اسـپيني آن در جهـت حركـت        2الكترون ) 2

 . هاي ساعت است عقربه
 .مغناطيسي است Nطب طبق قرارداد جهت فلش رو به ق) 3
داراي اسپين مثبت بوده و براي نمايش آن بـه شـيوه نمـوداري از     2الكترون ) 4

  :كنيم فلش رو به بالا استفاده مي
---------------------------------------------- 

 )پرويزي شهرام شاه(   » 3« ةگزين -130
 .نادرست است» ت«رد مو

 : بررسي مورد نادرست
دهد كه بدون اتصال مسـتقيم بـين دو جسـم،     تخلية الكتريكي زماني رخ مي) ت

 ). نه اتصال مستقيم(ها از يكي به ديگري منتقل شود  الكترون
---------------------------------------------- 

 )اميرعلي برخورداريون(   » 3« ةگزين -131
 تــرين الكتــرون در زيــر لايــة        باشــد زيــرا سســت مــي 17Clظــر عنصـر مــورد ن 

3( ) p   ها بررسي گزينه. قرار دارد : 
بيشترين تعداد نافلز در گروه گازهاي نجيـب و كمتـرين تعـداد شـبه فلـز در      ) 1

 ) نادرست. (تناوب اول قرار دارد
3nاد كوانتومي مربوط به الكترونـي بـا اعـداد    بيشترين مجموع اعد) 2  ،1l  ،
1ml   1و

2ms  باشد كـه متعلـق بـه پـانزدهمين الكتـرون اسـت        در آن مي
 ). نادرست(
 .)تر است كم 35Clاز  37Clفراواني . (اين گزينه درست است) 3
هـاي متـوالي كلـر روي الكتـرون هشـتم و       نخستين جهش مربوط به يـونش ) 4

 . افتد دومين جهش آن روي الكترون شانزدهم اتفاق مي
2 2 6 2 51 2 2 3 317( Cl : s / s p / s p )  

و سـومين   26روي الكترون  35Brهاي متوالي  دومين جهش مربوط به يونش
 . دهد روي مي 34هاي آن روي الكترون  جهش مربوط به يونش

2 2 6 2 6 10 2 51 2 2 3 3 3 4 435( Br : s / s p / s p d / s p )  
16 8 8    فاصله درCl  
34 26 8    فاصله درBr  

---------------------------------------------- 
 )سيدمحمد سجادي(   » 3« ةگزين -132

 35اسـت كـه عـدد اتمـي آن      Brتنها نافلز مايع جدول در دما و فشـار اتـاق،   
 : كنيم حال مجموع هر عدد كوانتومي را جداگانه محاسبه مي. باشد مي

طول موج پرتو 
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 2 2 6 2 6 10 2 51 2 2 3 3 3 4 435Br : s s p s p d s p  
2 1 8 2 18 3 7 4 100

8 0 17 1 10 2 37
11 2

( ) ( ) ( ) ( )n

( ) ( ) ( )l

m ml s

         

        

     


  

1100 37 1 136 52( ) /       

 : همان كروم است؛ بنابراين داريم 24عنصري با عدد اتمي 
 5 13 424 18Cr :[ Ar] d s 

16 32m ( )s        

136 5 273
3 6

/
   

---------------------------------------------- 
 )ضا رضويسيدر(   » 3« ةگزين -133

جاهاي خالي جدول مندليف متعلق به عناصري بود كه هنوز كشف نشده بودنـد  
 .ها بيني كرد نه همه آن و مندليف خواص بيشتر آنها را به درستي پيش

 : ها بررسي ساير گزينه
به طوركلي در جدول مندليف عناصر برحسـب افـزايش جـرم اتمـي     : »1«گزينه 

نيد كه مندليف براي رعايت اصل تشابه خواص دقت ك. كنار هم قرار گرفته بودند
 . ها را خالي بگذارد فيزيكي و شيميايي مجبور شد كه برخي از خانه

درجـه سـانتي    30اكا آلومينيم يا همان گاليم فلزي بـا نقطـة ذوب   : »2«گزينه 
 . شود گراد است و در كف دست به آرامي ذوب مي

بـود كـه عناصـر يـك گـروه       يكي از اصول مهم جدول مندليف ايـن : »4«گزينه 
 . خواص فيزيكي و شيميايي نسبتاً مشابهي داشته باشند) ستون(

---------------------------------------------- 
 )علي رفيعي(   » 3« ةگزين -134
 . است35Brنادرست هستند و عنصر مورد نظر ) ج(و ) الف(

 . است نافلزاست كه يك  35Br ،34Seعنصر قبل از ) الف
 . جامد هستند Atو  Iمايع و  Brگاز،  Clو  Fها  در بين هالوژن) ب
 . اند در حالي كه برم در حالت استاندارد مايع است نافلزات در حالت جامد شكننده )ج
 . است كه از آن تركيباتي ساخته شده است 35Br ،36Krگاز نجيب بعد از ) د

---------------------------------------------- 
 )رفيعيعلي (   » 3« ةگزين -135

اسـت و همچنـين    3و دورة  14باشـد كـه در گـروه     مـي  14Siعنصر موردنظر 
 . عنصري نيمه رسانا است

---------------------------------------------- 
 )نژاد ياسين عظيمي(    » 1« ةگزين -136

 :ها بررسي عبارت
كـردن بـه ايـن جـدول       با نگـاه در اين گروه گاز نجيبي قرار ندارد و از طرفي ) آ

 . گاز نجيبي درجدول مندليف نبوده است  توان گفت هيچ مي
 . اي براي عناصر، ارائه شده بود هاي ويژه بندي قبل از مندليف هم دسته) ب
 . دقت شود كه در جدول مندليف يد بعد از تلور قرار گرفته بود نه تلور بعد از يد) پ
ها از شمار  رديف وجود دارد پس شمار گروه 12گروه و  8در جدول مندليف ) ت

 . هاي آن كمتر است تناوب
---------------------------------------------- 

 )علي رفيعي(   » 3« ةگزين -137
 : ها بررسي ساير گزينه

1 (Li تري نسبت به نفت دارد ماند و درنتيجه چگالي كم روي نفت شناور مي. 
 . دهند فلزهاي قليايي حتي با آب سرد به شدت واكنش مي) 2
 . هاي عنصرهاي گروه اول وجود دارد در خاكستر چوب برخي از تركيب) 4

 )علي رفيعي(   » 3« ةگزين -138
 . اكتينيدها هستند 102تا  89لانتانيدها و  70تا  57عناصر 

 :هر يك از موارد گفته شده به عناصر زير تعلق دارند
 يدها لانتان) الف
 فلزهاي قليايي ) ب

 اكتينيدها ) ج و د
---------------------------------------------- 

 )سيدمحمد سجادي(   » 3« ةگزين -139
 . منيزيم داراي نقطة جوش كمتري نسبت به ليتيم است. درست است) الف(تنها مورد 

 : بررسي موارد نادرست
ترين تعداد نافلز  دقت كنيد بيش. جدول تناوبي، فلز وجود ندارد 16در گروه ) ب

 .قرار دارد  )دو عنصر( 16جامد درگروه 
 ) ميليارد سال 5/3نه (ميليارد سال  5/4) ج
 . عنصر هليم فاقد چنين الكتروني است) د

---------------------------------------------- 
 )سيدمحمد سجادي(   » 2« ةگزين -140

 .است 52اش،  م است كه عدد اتميفلز تناوب پنج ترين شبه تلور، سنگين
52.باشد ، سلنيم ميAعنصر  18 34   عدد اتميA  

 .باشد گروه مي ، با دو نافلز و با دو شبه فلز همSeعنصر 
 :ها بررسي ساير گزينه

1 – Se  قرار دارد 16نافلز است و در گروه. 
 . قرار دارد 17استاتين در گروه  – 3
 .برابر يك است Seهاي  الكترون msمجموع  – 4

---------------------------------------------- 
  3شيمي 

 
 )سماعيليحامد ا(    » 4« ةگزين -141

 .هاست منظور از كاهش جرم مواد موجود در ظرف، توليد گاز در ميان فراورده
1 ( 2 2 33 2

  گــاز
KClO (s) KCl(s) O (g)   

2 (44 2 2 7 2 3 2 2
 گــاز

(NH ) Cr O (s) Cr O (s) N (g) H O(g)


   

3 (2 3 2 2 2
 گــاز

HCl(aq) CaCO (s) CaCl (aq) CO (g) H O(l)    

4 (2 22 2KI(aq) Br (aq) KBr(aq) I (s)   
جه از جرم مواد موجود در شود؛ در نتي گاز توليد نمي» 4«در واكنش مربوط به گزينه 

 .شود ظرف در باز كاسته نمي
---------------------------------------------- 

 )سيد محمد سجادي(   » 2« ةگزين -142

X 3معادلSO (g)  وY 2معادلSO (g) است. 
 :ها بررسي ساير گزينه

 .باشد طبق كتاب درسي حالت فيزيكي الكل چوب در واكنش تجزيه آن گازي مي-1
 .در هر دو واكنش حالت فيزيكي آب، مايع است -3
ــتوكيومتري  -4 ــريب اس ــه، ض ــس از موازن ــنش  HClپ ــريب  IV ،4در واك و ض

 .خواهد بود II ،3در واكنش  3SOاستوكيومتري
---------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(   » 2« ةگزين -143
دان و  هاي حجمي در گازها بر پاية كارهاي ژوزف لويي گي لوساك شيمي محاسبه
 .دان فرانسوي بنا شده است فيزيك
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 )اميرعلي برخورداريون(   » 3« ةگزين -144
دست آوردن فرمول تجربي تركيب، درصد جرمي هر عنصر را بر جـرم مـولي     براي به

هـا   دست آمده را بر كوچكترين عدد در ميان آن كنيم و سپس اعداد به آن تقسيم مي
 :كنيم تقسيم مي

30 0 50 75 1 5 340
37 5 0 50 5 1 2 3 2 875
32 5 0 52 4 816

/
Ca : / /

/ /
As : / Ca As O

/ /
O :

    


    

  




 

تركيب يوني به صورت   است، بنابراين فرمول اين 2جايي كه بار يون كلسيم  از آن

3 4 2Ca (AsO 34AsOباشد و آنيون اين تركيب مي (  است. 
---------------------------------------------- 

 )پور سهند راحمي(   » 2« ةگزين -145

 :ها بررسي علت نادرستي ساير گزينه
كار  هاي خورشيدي به هاي الكترونيكي و سلول خالص را در تراشه Si: »1«گزينه 

 .برند مي
2براي مثال در واكنش : »3«گزينه  22 2 2 2H O (aq) H O(l) O (g)  داريم: 

 34 18 32   
ــه 2: »4«   گزين 2 2 4) H O(g) CO (g) CH (g)  ــال ؛ ,2C(sســنگ زغ

 .ها وجود ندارد بنابراين متانول در بين فراورده
---------------------------------------------- 

 )سيدسحاب اعرابي(   » 2« ةگزين -146

1 2  186 25  74 5 1  
molNaClO mol NaOH

?gNaOH / g NaClO
/ gNaClO mol NaClO

   

 
40 200  1  

gNaOH
g NaOH

mol NaOH
  

---------------------------------------------- 
 )علي رفيعي(    » 1« ةگزين -147

 :صورت زير است واكنش موردنظر به
 6 6 66 12 6 2 2 2C H O (aq) O (g) CO (g) H O(l)    

ــز  1   گلوكــ
ــز  180  گلوكــ

mol

g
 

6  2
ــز  1  گلوكــ

mol CO

mol
LCO?2 450گلوكز g 

22 در يك شبانه روز 2COحجم توليدي گاز   4  2 336 21  2
/ L CO

LCO
mol CO

   

 7 336 2352 L   2حجمCOتوليدي در يك هفته 
---------------------------------------------- 

 )زواره محمد عظيميان(   » 3« ةگزين -148

2 3 2 3 2 2NaHCO (s) Na CO (s) H O(g) CO (g)   
80 خالص       3

100 3 ناخــالص 
gNaHCO

gNaHCO
50ناخالص 4  2 3?mLCO / g NaHCO 

1 1 44 13 2 2 2
84  2  1  2 2  3 3 2 2
molNaHCO molCO gCO LCO

g NaHCO mol NaHCO mol CO / g CO
   

1000 4800  21
mL

mL CO
L

  

 )اميرعلي برخورداريون(   » 2« ةگزين -149

ها ممكن  دهنده ها؛ زيرا واكنش دهنده نه واكنش(هاي تركيبي، گازها  براساس قانون نسبت
هاي حجمي معيني با هـم   در دما و فشار ثابت، با نسبت.) باشند. . . است جامد يا مايع يا 

 .ندده واكنش مي
. گيرد عنوان يك سوخت تميز در برخي كشورها مورد استفاده قرار مي متانول امروزه به

 )»1«درستي گزينه (
پـي  » 3«درستي گزينـه   به 12و  2هاي  هاي كتاب درسي در صفحه با توجه به شكل

 .خواهيد برد
2Clبا  KBr(aq)واكنش  (g) اـي آن   باشـد و فـراورده   جايي يگانـه مـي   بهاز نوع جا ه

KCl(aq))  2و(Br (aq) 4«درستي گزينه . (هر دو محلول در آب هستند«( 
---------------------------------------------- 

 )نتاج اكبر ابراهيم(   » 2« ةگزين -150

FeS وFe  سياه وS نيز طبق متن كتاب درسـي  » 3«گزينه . باشد زرد رنگ مي
نيز مطابق متن كتاب درسي در صفحه » 4«باشد و گزينه  صحيح مي 29در صفحه 

 .باشد درست مي 13
2: »2«گزينه  3 4 32 3 2Al O (s) C(s) Al(l) CO (g)   

 .باشد مي 3برابر  ها واكنش دهندهترين ضريب در ميان  بنابراين بزرگ
---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار(   » 3« ةگزين -151

2 3Cr O كرومـات، جامـد يـوني     ديهاي واكـنش تجزيـة آمونيـوم     يكي از فراورده
اي بـا سـاختار    هـاي تـازه   هاي سنتزي فـراورده يـا فـراورده    در واكنش. سبزرنگ است

باشد كـه   اتن، اتن مي واحد سازندة پلي. گردد ها تشكيل مي دهنده تر از واكنش پيچيده
جــرم مــولي آن برابــر تفاضــل جــرم مــولي متيــل ساليســيلات از آســپرين         

180است 152 28( ) .      دماي مورد نياز براي انجـام واكـنش، در معادلـة نمـادي
 .شود نوشته مي

---------------------------------------------- 
 )زواره رسول عابديني(    » 1« ةگزين -152

2 24 2SiCl (l) Mg(s) Si(s) MgCl (s)   
1 185  0 54 4 170 1
mol

SiCl : g SiCl /
g

   
1 119 2  0 424 2
mol

Mg : / g Mg /
g

   
2  20 8  2 2  
mol MgCl

?gMgCl / mol Mg
mol Mg

  

95 2 76  21  2
gMgCl

g MgCl
mol MgCl

  

68 100 مقــدار عملــي4 %90100  مقــدار نظــري76
/

   بازده درصدي 

---------------------------------------------- 
 )امير قاسمي(    » 1« ةگزين -153

 :هاي نادرست بررسي گزينه
بريليم تنها عنصر قليايي خاكي است كه با آب يا بخار آب داغ واكنش : »2«گزينه 
600تر از  پاييندهد و  نمي C يابد در هوا نيز اكسايش نمي. 

2: »3«گزينه  4 3Al (SO دهد و  باشد و رسوب تشكيل نمي محلول در آب مي (
 .رسوب قرمزرنگ مربوط به فلز مس تشكيل شده است


 



Mg محدودكننده است.  
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2در  Nتوان تشخيص داد درصد جرمي  بدون محاسبه مي: »4«گزينه  4N H  از

3NH  3وNH  4ازNH 2تر است؛ زيرا درصد جرمي نيتروژن در  بيش 4N H 
هاي هيدروژن بين  حالا هرچه تعداد اتم. تاس 2NHمثل درصد جرمي آن در 

4هاي  تركيب 3 2 2(NH ,NH ,(NH ) )  با تعدادN تر باشد  يكسان، بيش
2 :تر است درصد جرمي نيتروژن كم 4 3 4N H NH NH   

---------------------------------------------- 
 )سحاب اعرابيسيد (   » 3« ةگزين -154

 :معادلة سوختن اتان به صورت زير است STPدر شرايط
2 7 4 62 6 2 2 2C H (g) O (g) CO (g) H O(l)   

1 4  2 6 233 62 2 6 22 4 2  2 6 2 6
molC H mol CO

?molCO / LC H
/ LC H mol C H

   
3حاصل از سوختن اتان 2molCO 
2 3CaO(s) CO (g) CaCO (s)  

1140  2 5  56
molCaO

?molCaO g CaO / mol CaO
gCaO

   

CaOدهندة محدودكننده است واكنش.
3  2 31
2 5  2 51

mol CO

/ mol CaO
/


 





 

1  32 5  3 1  
mol CaCO

?gCaCO / mol CaO
mol CaO

   

 100 3 250  31  3
gCaCO

g CaCO
mol CaCO

  

---------------------------------------------- 
 )سعيد نوري(   » 2« ةگزين -155

 .كنيم ابتدا واكنش را موازنه مي
3 8 3 2 43 3 2 2Cu(s) HNO (aq) Cu(NO ) (aq) NO(g) H O(l)    

خالص      80 1
100 ناخــالص 64

gCu molCu

gCu gCu
 24ناخالص?LNO gCu 

2 30 1 3 33 1 1 8
molNO gNO LNO

/ LNO
molCu molNO / gNO

    
---------------------------------------------- 

 )سيدمحمد سجادي(    » 4« ةگزين -156

2تعداد عناصر موجود در اوره  2(CO(NH ) 2باشد كه  چهار مي (
هـاي   تعـداد اتـم   7

3موجود در گليسرين  8 3(C H O  :بررسي ساير موارد. باشد مي 14يعني  (
97با درصد خلوص  سديم كلريدكانة هاليت، نمونة ناخالص  - 1  .است /5
 .شود نه گاز آمونياك در اين كشورها، از آمونياك مايع استفاده مي – 2
 .زني است نه روي  مس يك فلز سكه – 3

---------------------------------------------- 

 )عليمحمدي موسي خياط(   » 3« ةگزين -157
 :بررسي موارد

 : مورد آ

C

O OCH 3
*

OHH*

H*
H*

H*

عدد 7

C

O

OH*

H*
H*

H*

عدد 7

OH

C

O

CH3
*

C

O

OHH*

H*
H*

H*

عدد 4

OH

 

3. فرمول مولكولي و تجربي گليسرين يكسان است: مورد ب 8 3(C H O )  
 .ت استبا توجه به متن كتاب اين مورد درس: مورد پ
2واكـنش  : مورد ت 2Li O   2بـاCO      2بـه سـبب توليـد گـازO    مـورد نيـاز

ازاي مصرف مقـدار برابـر از    به( 2COتري از  فضانوردان و نيز حذف حجم بيش
LiOH 2 و 2Li O (تر است مناسب. 

---------------------------------------------- 

 )اميرعلي برخورداريون(   » 3« ةگزين -158

2 13 8 104 10 2 2 2C H (g) O (g) CO (g) H O(g)   
40 2 20 100 كــل2

20 2 10 2100  كــل
40 2 20 100 كــل2

molO
molO

mol

molCO
molCO

mol

molN
molN

mol


 

 


 


  50molمخلوط

8 2
2 104 10 2

13 2

molCO

molC H molH O

molO







  

 2CO ،20مـول   2O ،18مول  7لوط نهايي گازهاي ظرف شامل بنابراين مخ
2Hمول  10و  2Nمول  O باشد مي. 

20 100 36 455 /  2 رصد حجمي گازدN  
---------------------------------------------- 

 )سيدمحمد سجادي(   » 2« ةگزين -159

 :بررسي موارد درست
2در تركيب يوني  –ب  3K COاين ويژگي برقرار است ،. 

1  –ت  426 75 4 53 5 4
molNH Cl

?molH / gNH Cl
/ gNH Cl

   

 4 21 4
molH

molH
molNH Cl

  

 :بررسي موارد نادرست
 .ها، مقداري انرژي مورد نياز است براي آغاز اغلب واكنش –آ 

 .كتاب درسي، معكوس اين عبارت درست است 5براساس شكل  –پ 
---------------------------------------------- 

 )اميرعلي برخورداريون(    » 1«ة گزين -160

 . با گاز هيدروژن واكنش دهد تواند در مخلوط اوليه فقط اتن مي
 2 4 2 2 6C H (g) H (g) C H (g)   

ــناتن  1 ات 1 28 ــن 22 ات 4 32 ــن 22 ات 4 1 12 2
molH mol g

/ LH g
/ LH molH mol

    اتن?g  

 100 درصد جرمي اتان 

 5 3 100 405


  درصد جرمي اتان 

 شود مصرف مي

 مقدار اتان
 مقدار كل مخلوط اوليه
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